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Ä R E N D E L I S T A / K A L L E L S E
Kommunfullmäktige

1. Upprop  

2. Val av protokollsjusterare  
Ärendet i korthet
Justeringens tid och plats: Måndag 22 februari kl 16 i kommunhuset. Föreslagna 
justerare: Monika Svensson (SD) och Otto Andreasson (S). 

3. Meddelanden  
Anmälningar

 KS2019/303-58    §67 UN Uppföljningsrapport per oktober 2020 UN
 KS2019/303-59    !SVF Veteranpolitik NOV 2020
 KS2019/303-60    Boråsregionen Direktionsprotokoll 2020-12-11
 KS2019/303-61    Justerat protokoll för styrelsen Sjuhärads 

samordningsförbunds möte 2020-12-11
 KS2021/2-1    Slutrapport - Granskning av hyressättning - SÄRF
 KS2021/2-8    SBN Tillsynsplan och kontrollplan 2021 – bygg- och 

miljöenheten(SBN2020281-3)
 KS2021/2-9    Gryaab  granskning av verksamhetsåret 2020

4. Inkommet medborgarförslag: Medborgarförslag om paddelbana 
i Erikstorp
KS2021/34

 

5. Arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun
KS2020/241

 

6. Svar på motion (S) om arbetsordning för kommunfullmäktige i 
Bollebygds kommun
KS2020/231

 

7. Svar på motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse
KS2019/60

 

8. Svar på motion (MP) om att upprätta en kommunal 
koldioxidbudget
KS2019/279

 

9. Svar på medborgarförslag om att Bollebygds kommun bör 
stärka sitt engagemang i klimatomställningen
KS2018/251
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Kommunfullmäktige

10. Kommunfullmäktiges program för verksamhet som utförs av 
privata utförare
KS2020/278

 

11. Delårsrapport jan-aug 2020 för SÄRF
KS2020/264

 

12. Redovisning av besvarade samt obesvarade medborgarförslag 
2020
KS2020/221

 

13. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval av ersättare (S) i 
utbildningsnämnden
KS2019/12

 

14. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval av ledamot (S) i 
utbildningsnämnden
KS2019/12

 

15. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval av ersättare (SD) 
i utbildningsnämnden
KS2019/12

 

16. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval av ledamot (S) 
tillika vice ordförande i socialnämnden
KS2019/13

 

17. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval, av ledamot (S) i 
socialnämnden
KS2020/273

 

18. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval av ersättare (S) i 
socialnämnden
KS2019/13

 

19. Befrielse från uppdrag, och kompletteringsval av ledamot (C) i 
socialnämnden
KS2019/13
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20. Befrielse från uppdrag som ersättare (S) i kommunfullmäktige
KS2018/240

 

21. Fråga (S) till kommunstyrelsens ordförande om jäv
KS2021/52

 

22. Fråga (S) till kommunstyrelsens ordförande om lokaler till 
kommunens verksamheter
KS2021/53

 

23. Fråga (S) till kommunstyrelsens ordförande om utredningar på 
Kullaområdet
KS2021/54

 

24. Fråga (S)  till kommunstyrelsens ordförande om reglementen
KS2021/55

 

25. Fråga (S) till kommunstyrelsens ordförande om kommunens 
diariesystem
KS2021/50

 

26. Fråga (S) till stiftelsen Bollebos ordförande  om kollektiva 
anordningar
KS2021/48

 

27. Fråga (S) till samhällsbyggnadsnämndens ordförande om åvs 
genom Olsfors
KS2021/49

 

28. Fråga (S) till samhällsbyggnadsnämndens ordförande angående 
utredningar på Kullaområdet
KS2021/51

 

29. Interpellation (S) till samhällsbyggnadsnämndens ordförande 
om upphandling inom ÖP och Kullaområdet
KS2021/56
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4.  Inkommet medborgarförslag: 
Medborgarförslag om paddelbana i Erikstorp  
KS2021/34
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Från: Funktionsadress Kommunstyrelsen
Till: Funktionsadress Kommunstyrelsen
Ärende: VB: Medborgarförslag
Datum: den 29 januari 2021 11:24:58

> -----Ursprungligt meddelande-----
> Från: Emelie Hagman < >
> Skickat: den 25 januari 2021 15:23
> Till: Funktionsadress Kommunstyrelsen <Kommunstyrelsen@bollebygd.se>
> Ämne: Medborgarförslag
>
> Hej!! Jag och många vänner tycker aktiviteten paddel är väldigt rolig. De tråkiga är att de inte finns någon
paddel bana väldigt nära och att man framförallt vill undvika kollektivtrafiken nu under Corona. Därför fick jag
idén om att bygga en paddel bana vid den gamla tennisbanan i erikstorp. De finns utomhus varianter av paddel
så att de funkar bättre med Corona och tex till sommaren när de blir varmt. Den gamla tennisplanen är väldigt
trist och tråkig att se varje dag, därför skulle de va kul att göra något åt saken. Jag vet många ungdomar och
vuxna som skulle va glada för denna aktivitet.
>
> Mvh
> Emelie Hagman
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5.  Arbetsordning för kommunfullmäktige i 
Bollebygds kommun  KS2020/241
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§9 KS2020/241

Arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun - 
yttrande 

Beslut
Kommunstyrelsen tillstyrker fullmäktiges presidiums förslag, med ett tilläggsförslag;
Kommunfullmäktige antar arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun, enligt 
förslag 2020-12-14. Kommunfullmäktige upphäver i och med antagande av ny arbetsordning sitt 
tidigare beslut om arbetsordning, 2014-10-30, § 104.
 
I § 36, stycke 7 (Medborgarförslag) ändras meningen "I samband med att medborgarförslaget 
anmäls på fullmäktiges sammanträde tillåts yttranderätt för förslagsställaren i max fem (5) 
minuter."  till "I samband med att medborgarförslaget anmäls på fullmäktiges sammanträde tillåts 
yttranderätt för förslagsställaren i cirka fem (5) minuter."

Ärendet
Enligt kommunallagens 5 kap. 71 § ska kommunfullmäktige anta en arbetsordning där det ska 
framgå vad som i övrigt ska gälla för fullmäktiges sammanträden och handläggningen av ärenden, 
utöver lagkraven. Enligt 72 § ska arbetsordningen bland annat reglera antalet ledamöter i 
fullmäktige, när sammanträden ska hållas, anmälan av hinder att delta i sammanträden och 
inkallande av ersättare och deras tjänstgöring. Kommunfullmäktiges presidium har tillsammans 
med gruppledarna i fullmäktige arbetat fram ett förslag till ny arbetsordning. Utgångsläget har 
varit nu gällande arbetsordning, som i många delar har reviderats och moderniserats, men även 
nya avsnitt föreslås, t ex vad som gäller vid kompletteringsval till nämnder och styrelsen och det 
politiska uppdragets upphörande. Utifrån kommunfullmäktiges beslut under 2020 om att tillåta 
deltagande på distans för ledamöter och ersättare i fullmäktige, styrelse och nämnder har även 
den punkten tillförts arbetsordningen, tillsammans med en bilaga med närmare föreskrifter kring 
distansdeltagandet. Arbetsordningen har även kompletterats med en bilaga med vägledande 
principer för kommunfullmäktiges arbete.
 
Fullmäktiges presidium föreslår följande: Kommunfullmäktige antar arbetsordning för 
kommunfullmäktige i Bollebygds kommun, enligt förslag 2020-12-14. Kommunfullmäktige 
upphäver i och med antagande av ny arbetsordning sitt tidigare beslut om arbetsordning, 2014-
10-30, § 104.

Förslag till beslut
Kommunstyrelseförvaltningens förslag till beslut
Kommunstyrelsen tillstyrker fullmäktiges presidiums förslag;
Kommunfullmäktige antar arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun, enligt 
förslag 2020-12-14. Kommunfullmäktige upphäver i och med antagande av ny arbetsordning sitt 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

tidigare beslut om arbetsordning, 2014-10-30, § 104.
 
Ledamöternas förslag till beslut
Jonas Ahlgren (S) föreslår följande som tilläggsförslag: i § 36, stycke 7 (Medborgarförslag) ändras 
meningen "I samband med att medborgarförslaget anmäls på fullmäktiges sammanträde tillåts 
yttranderätt för förslagsställaren i max fem (5) minuter."  till "I samband med att 
medborgarförslaget anmäls på fullmäktiges sammanträde tillåts yttranderätt för förslagsställaren i 
cirka fem (5) minuter."
 
Beslutsgång
Ordföranden konstaterar att det finns ett förslag från förvaltningen, samt ett tilläggsförslag från 
Jonas Ahlgren (S). Ordföranden frågar först om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 
Därefter frågar ordföranden om kommunstyrelsen antar eller avslår Jonas Ahlgrens (S) 
tilläggsförslag och finner att kommunstyrelsen antar förslaget. 
 
 

Beslutsunderlag
 Arbetsordning för kommunfullmäktige
 Arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun

Skickas till
Kommunfullmäktige
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Styrdokument 1 (20)
2020-12-14

Fastställd: Kommunfullmäktige 2021-xx-xx, 
§ x

Gäller för: Kommunfullmäktige
Dokumentansvarig: Kommunsekreterare

 Dnr : 146572
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Arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun
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Gäller från och med 2021-xx-xx.

Utöver de lagar och annan författning som kommunfullmäktige lyder under gäller 
bestämmelserna i denna arbetsordning.

§ 1 Antalet ledamöter  
Kommunfullmäktige har 31 ledamöter. 

I vallagen finns bestämmelser om antalet ersättare. Antalet ersättare ska uppgå till minst 
hälften av antalet ledamöter per parti.

§ 2 Val av ordförande och två vice ordförande 
De år då val av kommunfullmäktige har ägt rum väljer fullmäktige bland ledamöterna en 
ordförande samt en förste och andre vice ordförande (presidium).

Presidievalen ska förrättas på första sammanträdet med det nyvalda fullmäktige.

Presidiet väljs för fullmäktiges löpande mandatperiod.

§ 3 Ålderspresident 
Tills presidievalet har utförts, tjänstgör den som varit ledamot i fullmäktige längst tid 
(ålderspresident) som ordförande. Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid som 
ledamot, ska den äldste av dem vara ålderspresident.

§ 4 Kompletteringsval av presidium 
Om ordföranden eller någon av vice ordförandena avgår som ledamot eller från sin 
presidiepost, bör fullmäktige så snart det går välja en annan ledamot för återstoden av 
tjänstgöringstiden för den som avgått.

Om samtliga i presidiet är hindrade att fullgöra uppdraget, fullgör ålderspresidenten 
ordförandens uppgifter. 

§ 5 Ansvarsområden för kommunfullmäktiges presidium 
Kommunfullmäktiges presidium ska främja och utveckla kommunfullmäktiges arbetsformer.
 
Kommunfullmäktiges presidium ska ha regelbundna överläggningar med kommunstyrelsens 
presidium.

Kommunfullmäktiges presidium ska ha regelbundna överläggningar med kommunens 
revisorer.

Kommunfullmäktiges presidium ska bereda budget för kommunens revisorer.
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Kommunfullmäktiges presidium ska ha regelbunden kontakt med gruppledarna för partierna 
i kommunfullmäktige.

Kommunfullmäktiges presidium ska i samråd med kommunstyrelsens presidium svara för 
kommunens allmänna representation vid t ex invigningar, jubileer, officiella besök, 
uppvaktningar och välkomnande samt firande av högtidsdagar och utdelning av kulturpriser 
och stipendier.

Kommunfullmäktiges presidium ansvarar för att, i samråd med kommunstyrelsens 
presidium, samordna utbildningen av förtroendevalda.

Kommunfullmäktiges presidium ansvarar för utdelning av hedersbelöning till kommunens 
anställda och förtroendevalda samt utdelning av hedersbelöning av särskilda skäl.

§ 6 Tid för sammanträdet 
Fullmäktige håller ordinarie sammanträde på dag, tid och plats som fullmäktige bestämmer 
varje år.

De år då val av fullmäktige har ägt rum sammanträder nyvalda fullmäktige första gången 
någon gång efter 15 oktober, dock innan oktober månads slut.

Avgående fullmäktige bestämmer dag och tid för det första sammanträdet med det nya 
fullmäktige.

Fullmäktiges sammanträden börjar som regel kl. 17 om inte fullmäktige har bestämt något 
annat för enskilda sammanträden, och bör avslutas senast kl. 22.

§ 7 Plats för sammanträdet 
Fullmäktige sammanträder i Bollebygdskolans matsal. Ordföranden får efter samråd med 
vice ordförandena bestämma en annan plats för ett visst sammanträde.

§ 8 Inställelse eller ändring av ordinarie sammanträde 
Om det föreligger särskilda skäl för det får ordföranden, efter samråd med vice 
ordförandena, ställa in ett sammanträde eller ändra dagen eller tiden för sammanträdet.

Om ordföranden beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller tiden för ett 
sammanträde ska ändras, låter ordföranden snarast underrätta alla ledamöter och ersättare 
om beslutet. Uppgift om beslutet ska snarast och minst en vecka före den bestämda 
sammanträdesdagen anslås på kommunens digitala anslagstavla.
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§ 9 Extra sammanträde  
Extra sammanträde hålls på den tid som ordföranden bestämmer efter samråd med vice 
ordförandena.
 
Sammanträde ska hållas om kommunstyrelsen eller minst en tredjedel av fullmäktiges 
ledamöter begär det eller när ordföranden anser att det behövs.

Begäran om ett extra sammanträde ska göras skriftligt hos ordföranden och ska innehålla 
uppgift om det eller de ärenden som önskas behandlade på det extra sammanträdet. 

§ 10 Avbrott respektive förlängning av sammanträde 
Om ordföranden bedömer att samtliga ärenden inte kommer att ha behandlats till omkring 
kl. 23, ska ordföranden ca kl. 22 fråga fullmäktige om samtliga ärenden på ärendelistan ska 
behandlas eller om sammanträdet ska avslutas omkring kl. 23.

Beslutar fullmäktige att sammanträdet ska avbrytas innan samtliga ärenden har behandlats 
beslutar fullmäktige vilka ärenden som ska behandlas under den återstående sammanträdes-
tiden.

Fullmäktige beslutar då också om sammanträdet ska fortsätta en senare dag eller om 
återstående ärenden ska tas med på ärendelistan/kallelsen vid nästkommande ordinarie 
sammanträde.

Om fullmäktige beslutar att sammanträdet ska fortsätta en annan dag, beslutar fullmäktige 
samtidigt när och var sammanträdet ska återupptas.

Om fullmäktige beslutar att sammanträdet ska återupptas inom en vecka, behöver någon 
kungörelse inte meddelas. I ett sådant fall låter ordföranden dock underrätta de ledamöter 
och ersättare som inte var närvarande när sammanträdet avbröts om tid och plats för det 
fortsatta sammanträdet. 

§ 11 Deltagande på distans 
Kommunfullmäktige får, om det finns särskilda skäl, sammanträda med ledamöter och 
ersättare närvarande på distans. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och 
bildöverföring sker i realtid och på sådant sätt att samtliga deltagare kan se och höra varandra 
på lika villkor. Ledamot och ersättare som önskar delta på distans ska senast två dagar före 
sammanträdet, samt en dag före sammanträdet vid sjukdom, anmäla detta till 
kommunsekreterare och ordförande. Ordföranden avgör om närvaro får ske på distans. 
 
Närmare föreskrifter finns i bilaga 1. 

§ 12 Ärenden  
Ordföranden bestämmer, efter samråd med vice ordförandena, när fullmäktige ska behandla 
ett ärende, om inte annat följer av lag.
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§ 13 Kallelse och kungörelse  
Ordföranden ska meddela tid och plats för varje sammanträde med fullmäktige och 
uppgifter om de ärenden som ska behandlas.

Ordföranden bestämmer i vilken omfattning övriga handlingar i ett ärende ska redovisas för 
ledamöter och ersättare före sammanträdet.

Fullmäktiges sammanträden ska tillkännages (kungöras) på kommunens digitala anslagstavla 
minst en vecka före sammanträdesdagen.

Varje ledamot och ersättare ska kallas till sammanträde minst en vecka före sammanträdes- 
dagen. Kallelsen ska innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet och om de ärenden 
som ska behandlas.

Kallelse och övriga handlingar skickas elektroniskt.

Fullmäktiges handlingar ska på sammanträdesdagen vara tillgängliga för allmänheten på 
kommunens webbplats. (www.bollebygd.se)

§ 14 Allmänhetens frågestund  
Allmänheten ska beredas tillfälle att ställa frågor (allmänhetens frågestund) när kommun-
fullmäktige behandlar årsredovisningen och i samband med ytterligare ett sammanträde 
under året. Fullmäktiges presidium kan besluta om sådan frågestund även vid andra tillfällen.

I kungörelsen till dessa sammanträden ska det meddelas att allmänhetens frågestund ska 
hållas.

En fråga bör besvaras under det sammanträde vid vilket den har ställts. Frågan besvaras 
under förutsättning att frågeställaren är närvarande. I de fall de tillfrågade inte kan svara 
direkt på frågan, ska frågan lämnas in skriftligt och besvaras skriftligt.

Allmänhetens frågestund i samband med årsredovisningen hålls innan fullmäktige behandlar 
ärendet om årsredovisningen.

Allmänhetens frågestund bör hållas efter kl. 18.

Under frågestunden får inte överläggning eller debatt mellan ledamöterna förekomma.

Frågor bör lämnas in till kommunstyrelseförvaltningen eller fullmäktiges sekreterare senast 
tisdag kl. 12 den vecka kommunfullmäktiges sammanträde äger rum och allmänhetens 
frågestund ska hållas.

Presidiet har till uppgift att fördela frågorna för svar inför sammanträdet.

Ordförande bestämmer efter samråd med vice ordförandena hur frågestunden ska genom- 
föras och låter kalla de förtroendevalda eller anställda hos kommunen som behövs för att 
lämna upplysningar.

Frågor som inte avser ämnet för allmänhetens frågestund ska avvisas.
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§ 15 Anmälan av hinder för tjänstgöring och inkallande av ersättare 
En ledamot som är förhindrad att delta i ett helt sammanträde eller i en del av ett samman-
träde, ska snarast anmäla detta till sitt partis gruppledare. Gruppledaren låter kalla in den 
ersättare som står i tur att tjänstgöra.

§ 16 Ersättare under sammanträde 
Om en ledamot uteblir från ett sammanträde eller hinder uppstår för en ledamot att vidare 
delta i ett pågående sammanträde, kallar ordföranden in den ersättare som är tillgänglig och 
står i tur att tjänstgöra.

Ledamot är skyldig att anmäla till sekreteraren om ledamoten avbryter sin tjänstgöring.

§ 17 Ersättare 
Det som sagts om ledamot i paragraf 15 och 16 gäller också för ersättare som kallats till
tjänstgöring.

§ 18 Tid för inträde 
Ordföranden bestämmer, när en ledamot eller en ersättare ska träda in och tjänstgöra under 
ett pågående sammanträde. Endast om det finns särskilda skäl för det bör inträdet ske under 
pågående handläggning av ett ärende.

§ 19 Upprop 
Vid sammanträdets början låter ordföranden förrätta upprop av ledamöter och ersättare.
En uppropslista som visar de ledamöter och de ersättare som tjänstgör ska finnas tillgänglig 
under hela sammanträdet.

Ordföranden avgör för varje särskilt fall om nytt upprop ska ske. Upprop avslutas med 
klubbslag.

Om ledamot infinner sig vid sammanträde efter det att uppropet förrättats, ska han/hon 
anmäla sig hos ordföranden, som efter tillkännagivande om närvaron låter ledamoten inträda 
i tjänstgöring.

Ledamot och tjänstgörande ersättare får inte annat än tillfälligtvis lämna sammanträdet utan 
att anmäla detta till ordföranden och sekreteraren.

§ 20 Protokolljusterare  
Ordföranden bestämmer tid och plats för justering av protokollet från sammanträdet.
Sedan uppropet har förrättas väljer fullmäktige två ledamöter och en ersättare att tillsammans
med ordföranden justera protokollet, och att om det behövs biträda ordföranden vid
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röstsammanräkning.

§ 21 Turordning för handläggning av ärendena 
Fullmäktige behandlar ärendena i den turordning som de har tagits upp i kallelsen, men kan 
besluta om ändrad turordning för ett eller flera ärenden.

Ordförande bestämmer när ett ärende som inte finns med i kallelsen ska behandlas under 
sammanträdet.

Fullmäktige får besluta att avbryta handläggningen av ett ärende under ett sammanträde för 
att återuppta det senare under sammanträdet.

§ 22 Yttranderätt vid sammanträdena 
Ordföranden och vice ordföranden i en nämnd vars verksamhetsområde ett ärende berör får 
delta i överläggningen i ärendet.

Ordförande och vice ordförande i en fullmäktigeberedning får delta i överläggningen, när 
fullmäktige behandlar ett ärende som beredningen handlagt.

Ordföranden i en styrelse, en nämnd eller en fullmäktigeberedning eller någon annan som 
besvarar en interpellation eller en fråga får delta i den överläggning som hålls med anledning 
av svaret.

När en fråga besvaras får bara den som ställer frågan och den som svarar delta i 
diskussionen.

Ersättare i fullmäktige får delta i debatten i ett ärende, men ersättare får inte delta i 
omröstning eller lämna reservation. Ersättare får inte heller lämna förslag/yrkanden eller 
begära omröstning.

§ 23 Revisorernas yttranderätt  
Kommunens revisorer får delta i överläggningen när fullmäktige behandlar revisions-
berättelsen och årsredovisningen. Revisorerna får också delta i överläggningen när 
fullmäktige behandlar ett ärende som berör revisorernas egen förvaltning.

Sakkunnigt biträde ska ges tillfälle att yttra sig vid fullmäktiges behandling av revisions-
berättelsen.

Revisorerna har yttranderätt när de väcker ärenden enligt KL 5 kap 22 §; om ärendet gäller 
förvaltning som har samband med revisionsuppdraget eller om ärendet gäller granskningen.

§ 24 Yttranderätt för kommunchef och sekreterare  
Kommunchefen får delta i överläggningen i alla ärenden.
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Kommunfullmäktiges sekreterare får yttra sig om lagligheten i frågor som kan uppstå vid 
sammanträdet. 

§ 25 Upplysningar  
Ordföranden låter efter samråd med vice ordförandena i den utsträckning som det behövs, 
kalla ordförandena och vice ordförandena i nämnderna, revisorerna samt anställda hos 
kommunen för att lämna upplysningar vid sammanträdena. Detsamma gäller utomstående 
sakkunniga.

Ingår kommunen i en samverkan genom gemensam nämnd får ordförande efter samråd med 
vice ordförandena i den utsträckning som det behövs, kalla ordföranden och vice 
ordförandena i den gemensamma nämnden och anställda i de samverkande kommunerna för 
att lämna upplysningar vid sammanträdena.

Om fullmäktige inte beslutar något annat, bestämmer ordföranden efter samråd med vice 
ordförandena i vilken utsträckning de som har kallats för att lämna upplysningar på ett 
sammanträde får yttra sig under diskussionen.

§ 26 Talarordning och ordning vid sammanträde  
Den som har rätt att yttra sig i fullmäktiges överläggning får ordet i den ordning i vilken han 
eller hon anmält sig och blivit uppropad.

Följande debattordning bör tillämpas; Debattinlägg begränsas till fyra (4) minuter. Antalet 
inlägg är obegränsat. Vid behandling av större ärenden, som budget och årsredovisning, har 
varje parti rätt till ett tio (10) minuter långt inledningsanförande.

Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar har också rätt till ett kort inlägg på 
högst två (2) minuter för en replik med efterföljande kontrareplik på högst två (2) minuter 
med anledning av vad en talare anfört. Inlägget görs omedelbart efter den talare som har 
ordet då begäran om att få göra inlägget framställs.

Om någon i sitt yttrande skulle avlägsna sig från ämnet och inte rättar sig efter tillsägelse av 
ordföranden får ordföranden ta ifrån talaren ordet. I övrigt får ingen avbryta en talare under 
dennes anförande.

Ordföranden kan utvisa den som uppträder störande och inte rättar sig efter tillsägelse. 
Uppstår oordning som ordföranden inte kan avstyra, får ordförande ajournera eller upplösa 
sammanträdet.

§ 27 Förslag/yrkanden 
När fullmäktige har förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går ordföranden igenom 
de yrkanden som har lagts fram under debatten och kontrollerar att de har uppfattats rätt.
Ordföranden bekräftar genomgången med ett klubbslag. Därefter får inte något yrkande 
ändras eller återtas, om inte fullmäktige medger det enhälligt.

Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har lagt fram ett yrkande 
upprätta det skriftligt.
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Ordföranden får vägra proposition om denne anser att ett framställt yrkande strider mot lag, 
annan författning eller denna arbetsordning. Om fullmäktige bifaller yrkandet att proposition 
ska ställas får ordföranden därefter inte vägra proposition.

Ordföranden ska vägra proposition om denne anser att ett framställt yrkande innebär ett nytt 
ärende. Detta gäller inte i ärenden som inte behöver beredas.

§ 28 Deltagande i beslut 
En ledamot som avser att avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla det till ordföranden, 
innan beslutet fattas.

En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om fullmäktige 
fattar det med acklamation.

§ 29 Öppen omröstning  
Omröstning genomförs så att ledamöterna lämnar sina röster efter upprop. Uppropet sker 
enligt uppropslistan. Omröstning genomförs så att ledamöterna lämnar sina röster muntligt 
och/eller genom elektroniskt omröstningssystem. Ordföranden lämnar alltid sin röst sist.

Sedan omröstning har avslutats, fastslår ordföranden det med ett klubbslag. Därefter får inte 
någon ledamot lämna sin röst. Inte heller får någon ledamot ändra eller ta tillbaka en lämnad 
röst efter klubbslaget.

Om oenighet uppstår om resultatet av en öppen omröstning ska en ny omröstning 
genomföras omedelbart.

När slutna omröstningar genomförs, biträds ordföranden av de två ledamöterna som har 
utsetts att justera protokollet.

§ 30 Sluten omröstning 
En valsedel som avlämnas vid en sluten omröstning ska uppta så många namn som valet 
avser samt vara omärkt, enkel och sluten.

En valsedel är ogiltig:
1. Om den upptar namnet på någon som inte är valbar.
2. Om den upptar fler eller färre namn än det antal personer som ska väljas.
3. Om den upptar ett namn som inte klart utvisar vem som avses.

Det som beskrivs ovan gäller inte vid val som sker med tillämpning av proportionellt valsätt. 
För sådana val finns särskilda föreskrifter i lag.

NYTT: § 31 Kompletteringsval 
Vid kompletteringsval till nämnder och styrelsen används förenklat förfarande. Partiet som 
den ledamot eller ersättare tillhör som ska ersättas lägger inför fullmäktiges sammanträde 
fram förslag till ersättare.
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Kommunfullmäktiges sekreterare underrättar inför valet gruppledaren i partiet och ser till att 
ärendet tas upp på ärendelistan.

NYTT: § 32 Politiska uppdragets upphörande 
Om valbarheten upphör
Fullmäktige får besluta att förtroendevald som valts av fullmäktige får ha kvar sina uppdrag 
under återstoden av mandatperioden. Om förtroendevald folkbokför sig i annan kommun 
och trots detta önskar att få ha sitt/sina uppdrag kvar kan den förtroendevalde ansöka 
skriftligt hos fullmäktige om det, och detta kan beviljas;

 om den förtroendevalde har för avsikt att åter folkbokföra sig i Bollebygds kommun 
under mandatperioden och om den förtroendevalde kan upprätthålla uppdraget 
genom att delta på sammanträden etc. under tiden, eller

 om det återstår mindre än ett år av mandatperioden.

I båda fallen krävs att det partiet som nominerat den förtroendevalde skriftligt tillstyrker att 
han eller hon får ha uppdraget kvar.

§ 33 Motion 
En motion ska vara skriftlig och ska lämnas antingen via e-post, post eller vid personligt 
besök. Egenhändig namnteckning krävs inte vid inlämning via e-post.

En motion väcks genom att lämnas eller skickas till kommunstyrelseförvaltningen, eller vid 
ett sammanträde med kommunfullmäktige. Det senare tillfället innebär att motionen 
diarieförs nästkommande dag och anmäls på nästkommande sammanträde.

För att tas med på ärendelistan till sammanträde ska en motion ha inkommit senast nio 
vardagar före sammanträdesdagen. 

Ämnen av olika slag får inte tas upp i samma motion.

En ersättare får väcka en motion bara när ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett 
sammanträde.

I samband med att en motion anmäls på fullmäktiges sammanträde tillåts yttranderätt för 
motionären i max två minuter. Motionären kan inte komplettera eller korrigera den skriftliga 
motionen genom yttranderätten, svaret på motionen kommer endast att ta hänsyn till den 
skriftligt inlämnade motionen.

Fullmäktige beslutar på det sammanträde då en motion väcks, vilken nämnd/vilka nämnder 
som ska handlägga motionen.

Om så behövs ska handläggare kontakta motionär när motionen remitterats till nämnd för 
handläggning, så att eventuella oklarheter kan lösas.

Kommunstyrelsen ska i april och oktober varje år redovisa de motioner som inte har beretts 
färdigt.
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Om presidiet finner att en motion inte ska överlämnas för handläggning föreslås fullmäktige 
besluta att motionen inte får väckas. Det får ske om:

 motionen inte är skriftlig,
 den inte innehåller namn på den ledamot eller de ledamöter som står bakom 

motionen,
 om motionen tar upp ämnen av olika slag, eller
 om det inte tydligt framgår vilket specifikt ämne motionen avser och att den har med 

den kommunala kompetensen att göra.

§ 34 Interpellation 
En interpellation ska vara skriftlig, innehålla namn på den ledamot som står bakom 
interpellationen och lämnas antingen via e-post, post eller vid personligt besök. Egenhändig 
namnteckning krävs inte vid inlämning via e-post.

För att tas med på ärendelistan till sammanträde ska en interpellation ha inkommit senast nio 
vardagar före sammanträdesdagen.

En interpellation ska ha ett bestämt innehåll och vara försedd med en motivering samt avse 
ämnen som hör till en nämnds eller en fullmäktigeberednings handläggning och bör endast 
ställas i angelägenheter av större intressen för kommunen.

En interpellation får inte behandla frågor av olika slag, och får inte avse ett ärende som rör 
myndighetsutövning mot enskild. 

En interpellation får riktas till ordföranden i nämnd/styrelse eller en fullmäktigeberedning.

En ersättare får lämna in en interpellation vid ett sammanträde, om ersättaren tjänstgör som 
ledamot vid sammanträdet.

En interpellation bör besvaras senast under det sammanträde som följer närmast efter det då 
interpellationen ställdes.

Ett svar på en interpellation ska vara skriftligt.

Meddelande om att interpellationssvar kommer att lämnas vid ett visst sammanträde bör tas 
in i kungörelsen.

Den som ställt interpellationen bör få ta del av svaret dagen före den sammanträdesdag då 
svaret ska lämnas.

Om en interpellation avser förhållandena i ett hel- eller delägt bolag, får ordföranden i en 
nämnd till vilken interpellationen har ställts överlämna besvarandet till en av fullmäktige 
utsedd styrelseledamot i bolaget.

Ordföranden i en nämnd till vilken en interpellation ställts får överlåta besvarandet av 
interpellationen till ordförande i styrelsen eller annan nämnd i ett kommunalförbund där 
kommunen är medlem, om denne på grund av sitt uppdrag har särskilda förutsättningar att 
besvara interpellationen.
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§ 35 Fråga  
En fråga ska vara skriftlig, innehålla namn på den ledamot som står bakom frågan och 
lämnas antingen via e-post, post eller vid personligt besök. Egenhändig namnteckning krävs 
inte vid inlämning via e-post.

En fråga får riktas till ordföranden i nämnd/styrelse eller en fullmäktigeberedning.

En fråga ska ha ett bestämt innehåll och kunna besvaras utan större utredning.

En fråga ska lämnas till kommunstyrelseförvaltningen senast kl. 13 två dagar före det 
sammanträde vid vilket ledamoten avser att ställa den. Frågan skickas utan dröjsmål vidare av 
kommunstyrelseförvaltningen till den ordförande som frågan är ställd till. 

En fråga bör besvaras under det sammanträde vid vilket den har ställts. När en fråga 
besvaras, får bara den som ställer frågan och den som svarar delta i diskussionen.

Vad som sägs i § 34 om interpellation gäller i tillämpliga delar också på fråga. Svaret på 
frågan behöver dock inte vara skriftligt.

§ 36 Medborgarförslag  
Den som är folkbokförd i kommunen får väcka ärende i fullmäktige (medborgarförslag). 

Ett medborgarförslag ska vara skriftligt och ska lämnas antingen via e-post, post eller vid 
personligt besök. Egenhändig namnteckning krävs inte vid inlämning via e-post.

Medborgarförslag ska innehålla namnförtydligande om det behövs, adress, e-postadress och 
telefonnummer.

Medborgarförslag får inte ta upp ämnen av olika slag, och kan bara väckas/behandlas om det 
ligger inom fullmäktiges befogenhetsområde.

Medborgarförslag väcks vid fullmäktiges sammanträde och fullmäktige har då möjlighet att 
utan föregående handläggning överlåta till kommunstyrelsen eller annan nämnd att besluta i 
ärendet. Om fullmäktige har överlåtit ärendet till en nämnd gäller inte bestämmelserna som 
avser handläggning i fullmäktige.

Förslagsställaren ska i så fall underrättas om vilken nämnd som i fortsättningen kommer att 
handlägga, och besluta i, ärendet.

I samband med att medborgarförslaget anmäls på fullmäktiges sammanträde tillåts 
yttranderätt för förslagsställaren i max fem (5) minuter.

I de fall kommunfullmäktige ska besluta i ett ärende väckt genom medborgarförslag ska 
medborgarförslaget beredas så att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från det att 
förslaget väcktes.
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När ett medborgarförslag beretts färdigt och beslut ska fattas ska förslagsställaren 
underrättas.

Kommunstyrelsen och nämnderna ska en gång per år (första ordinarie sammanträdet) 
redovisa dels de beslut som fattats med anledning av medborgarförslag, dels de medborgar- 
förslag som inte behandlats inom denna tid.

§ 37 Beredning av ärenden  
Om fullmäktige inte beslutar något annat, avgör styrelsen hur de ärenden som fullmäktige 
ska behandla ska beredas.

§ 38 Återredovisning från nämnderna  
Fullmäktige beslutar om omfattningen och formerna för nämndernas återredovisning av 
uppdrag som fullmäktige lämnat. Närmare bestämmelser om det anges i det kommun-
gemensamma reglementet, i respektive nämnds nämndspecifika reglemente samt i 
kommunens styrmodell.

§ 39 Prövning av ansvarsfrihet och anmärkning  
Om fullmäktige inte beslutar något annat bestämmer ordförande i vilken ordning 
förklaringar över en anmärkning som revisorerna har framställt i revisionsberättelsen ska 
inhämtas från en nämnd eller fullmäktigeberedning mot vilken anmärkningen har riktats.

Ordföranden bereder i samråd med vice ordförandena frågor och ärenden om ansvarsfrihet 
och anmärkning i enlighet med KL 5 kap 24 §.

§ 40 Val- och arvodesberedning  
På det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige väljer fullmäktige en val- och 
arvodesberedning för den löpande mandatperioden.

Val- och arvodesberedningen består av en ledamot med ersättare från varje i fullmäktige 
representerat parti.

Bland ledamöterna väljer fullmäktige vid samma tillfälle en ordförande och en vice 
ordförande för den tid som de har valts att vara ledamöter i val- och arvodesberedningen.

Val- och arvodesberedningen ska lägga fram förslag i alla valärenden som fullmäktige ska 
behandla, med undantag av valen av fullmäktiges presidium och val- och arvodesberedning. 
Fullmäktige kan dock besluta att förrätta även ett annat val utan föregående beredning 
(kompletteringsval, se § 31)

Val- och arvodesberedningen ska lägga fram förslag till arvodesreglemente.

Val- och arvodesberedningen bestämmer själv sina arbetsformer.
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§ 41 Justering av protokollet  
Protokollet justeras av ordföranden och två ledamöter senast 14 dagar efter sammanträdet.

Om två eller flera ledamöter har fungerat som ordförande under ett sammanträde, justerar 
varje ordförande de paragrafer i protokollet som redovisar de delar av förhandlingarna som 
respektive ordföranden har lett. 

Fullmäktige får besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. Paragrafen bör
redovisas skriftligt, innan fullmäktige justerar den.

§ 42 Reservation 
En ledamot eller tjänstgörande ersättare som vill reservera sig mot ett beslut ska anmäla det 
innan sammanträdet avslutas.

Om en ledamot eller tjänstgörande ersättare har reserverat sig mot ett beslut och man vill 
motivera reservationen, ska ledamot eller tjänstgörande ersättare göra det skriftligt. 
Motiveringen ska lämnas till sekreteraren före den tidpunkt som har fastställts för justeringen 
av protokollet.

Om fullmäktige beslutar att omedelbart justera den paragraf i protokollet som reservationen 
avser, ska motiveringen dock lämnas vid sammanträdet.

§ 43 Expediering och publicering 
Protokollsutdrag ska lämnas till de nämnder, andra instanser och personer som berörs av 
besluten i protokollet.

Ordföranden undertecknar och kommunchefen eller sekreteraren kontrasignerar 
fullmäktiges skrivelser och de andra handlingar som upprättas i fullmäktiges namn, om inte 
fullmäktige beslutar annat.

Protokollet ska utöver lagkrav på tillkännagivande även inom samma tid publiceras på 
kommunens webbplats.

§ 44 Principdiskussioner och temadagar 
Fullmäktige kan i ett tidigt skede ta upp principiellt viktiga frågor för diskussion eller ordna 
särskilda temadagar. Ordföranden avgör i samråd med vice ordförandena vilka frågor som är 
av sådan principiell betydelse.

§ 45 Sekreterare 
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Som sekreterare vid fullmäktiges sammanträden tjänstgör tjänsteperson vid kommunstyrelse-
förvaltningen. Vikarie för sekreteraren utses av fullmäktiges ordförande i samråd med 
kommunchefen.

§ 46 Fullmäktigeberedning 
Fullmäktige kan genom beslut tillsätta tillfälliga eller permanenta beredningar, s.k.
fullmäktigeberedningar.

Före val av ledamöter och ersättare till en beredning beslutar fullmäktige antalet ledamöter 
och ersättare i beredningen.

Vid tillsättandet av en fullmäktigeberedning ska fullmäktige också besluta om beredningens 
uppdrag/uppgift. 

Fullmäktigeberedningen får väcka ärenden i fullmäktige inom sitt uppgiftsområde.

Fullmäktigeberedningen får från nämnderna och kommunens anställda begära in de 
upplysningar och yttranden som behövs för att fullmäktigeberedningen ska kunna fullgöra 
sina uppgifter.

För fullmäktigeberedningar gäller i tillämpliga delar vad som i kommunallagen är beslutat om 
nämnder i fråga om tidpunkt för sammanträden, beslutsförhet och protokoll.
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Bilaga 1 

Regler för deltagande på distans 

Av kommunfullmäktiges beslut 2020-04-23, § 51, samt förtydligande i beslut 2020-10-15,
§ 121, framgår att nämnderna får, om det finns särskilda skäl, sammanträda med ledamöter 
och ersättare närvarande på distans. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och 
bildöverföring sker i realtid och på ett sådant sätt att samtliga deltagare kan se och höra 
varandra på lika villkor. Lokalen där den som deltar på distans befinner sig i ska vara så 
utformad att inte obehöriga kan ta del av sammanträdeshandlingar, bild eller ljud. Ledamot 
och ersättare som önskar delta på distans ska senast två dagar före sammanträdet, samt en 
dag före sammanträdet vid sjukdom, anmäla detta till nämndsekreterare och ordförande. 
Ordföranden avgör om närvaro får ske på distans. 

Dessa regler bygger på lagtext och förarbeten, samt kommunfullmäktiges båda beslut, och är 
tänkt att användas i det praktiska arbetet med distansdeltagandet. Samtliga krav i lag och 
fullmäktiges beslut ska vara uppfyllda för att ledamot/ledamöter och ersättare ska tillåtas 
delta på distans.
 
Sammanträden i Bollebygds kommun, däribland kommunfullmäktige, hålls i första hand med 
samtliga ledamöter och ersättare personligt närvarande. Deltagande på distans ska vara ett 
undantag, och ses som ett komplement för att möjliggöra beslutsfattande som annars hade 
uteblivit. Regler för deltagande på distans gäller ledamöter och ersättare.
 
Deltagare som inte befinner sig i sammanträdeslokalen ska vara anslutna till sammanträdes-
lokalen på så sätt att både närvarande på distans och de som är personligen närvarande på 
sammanträdet både kan se och höra varandra tydligt. Den som deltar på distans ska kunna ta 
del av samtliga handlingar som behandlas eller föredras. Ledamot som deltar på distans ska 
kunna delta i avgörandet av ärendena, även i de fall avgörandet sker genom omröstning.

Lokalen för sammanträden där ledamöter och ersättare får delta på distans ska vara utrustad 
med teknik som gör det möjligt att uppfylla ovanstående krav. Utrustningen ska ha en bild- 
och ljudöverföring som är stabil och av hög kvalitet. I första hand ska de sammanträdesrum 
som särskilt utrustats med teknik för deltagande i sammanträde på distans användas.
 
Ordförandens ansvar

 deltar alltid fysiskt på sammanträdet.
 beslutar om ledamot och ersättare ska tillåtas att delta i sammanträdet på distans. 
 avgör före varje sammanträde om den tekniska utrustningen uppfyller kraven på 

bild- eller ljudkvalitet för deltagande på distans, och om nämnden eller styrelsen 
eventuellt behöver byta sammanträdeslokal för att uppfylla kraven.

 ansvarar för att avbryta sammanträdet om bild- eller ljudkvaliteten under 
sammanträdet försämras eller förbindelsen bryts fram tills att en förbindelse av sådan 
kvalitet har återupprättats att alla åter kan delta på lika villkor eller om ledamoten ska 
anses ha lämnat sammanträdet.

Vice ordförandes ansvar
 deltar alltid fysiskt på sammanträdet.
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Ledamotens och ersättarens ansvar
 ansvarar för att i god tid, senast två dagar före sammanträdet, samt en dag före

sammanträdet vid sjukdom, meddela ordförande och kommunsekreterare att 
deltagande önskas ske på distans.

 ansvarar för att den tekniska utrustning som ledamoten och ersättaren använder 
uppfyller kraven på bild- eller ljudkvalitet för deltagande på distans. 

 ansvarar för att deltagande sker under sådana förhållanden att sekretessbelagda 
uppgifter inte röjs.

 ansvarar för att ingen annan kan ta del av bild och ljud hos den som deltar på distans.
 
Sekreterarens ansvar

 deltar alltid fysiskt på sammanträdet.
 tar emot anmälan om ledamot och ersättare önskar delta på distans. Även 

ordföranden ska ta emot anmälan.  
 stöd till ordföranden under sammanträdet, kring den tekniska utrustningen och att 

den uppfyller kraven på bild- eller ljudkvalitet för deltagande på distans.
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Bilaga 2 

NYTT: Vägledande principer för kommunfullmäktiges arbete

Arbetsordningen för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun har tagits fram för att vara 
vägledande för fullmäktiges arbete men också värdegrundsskapande.

Kommunfullmäktige är kommunens högsta beslutande instans, och har inte bara stor 
påverkan på formella beslut inom den kommunala kompetensen, utan har också ett stort 
ansvar som föredöme för atmosfären i det politiska arbetet och trovärdigheten i kommunen. 
Vidare är kommunfullmäktige till viss del kommunens ansikte utåt, och påverkar omvärldens 
bild av kommunen.

Professionalism
I en liten kommun är det vanligt att politiska företrädare har många olika uppdrag.
Ledamoten måste behålla sin helhetssyn, och endast beakta de omständigheter som ligger till 
grund för ledamotsuppdraget. Det är då viktigt att denne håller isär sina roller. När ledamot i 
kommunfullmäktige tjänstgör bör ledamoten tänka på att uppdraget inte ska påverkas av 
intressen inom andra uppdrag. Ledamoten bör också beakta skillnaden i uppdrag hos 
politiken respektive förvaltningen.

Respekt
Alla ledamöter är demokratiskt valda och ska behandla varandra med respekt, även om det 
råder vitt skilda åsikter. Debatten ska hållas på en saklig nivå, och personangrepp, sarkasmer, 
antydningar, nedvärderande gester och liknande får inte förekomma. Kommunfullmäktiges 
arbete är ett lagspel, där det ligger i allas intresse att på ett effektivt sätt hitta samförstånd och 
kompromisser, som gynnar kommunens verksamheter. Respekt innebär också att störande 
aktiviteter under möten ska undvikas, och att avtalade tider och överenskommelser ska 
hållas.

Lojalitet
Med lojalitet avses två saker; dels att vara lojal mot fattade beslut, dels att vara lojal mot 
fullmäktigeförsamlingen och kommunen. Har ett beslut fattats så ska ledamoten även om 
beslutet inte gått en väg ledamoten själv förespråkat ändå respektera beslutet. Beslutet är 
fattat i demokratisk ordning, och som ledamot i kommunfullmäktige ska man respektera det.

Publicering
Fullmäktiges möten är offentliga och websänds, varför ledamöterna alltid måste vara beredda 
på att de kan publiceras och/eller citeras på film, tv, radio eller på internet eller liknande.
Med dagens moderna teknik (t ex smartphones etc) är det inte praktiskt möjligt att med
100 % säkerhet känna till om publicering sker eller inte. I de fall ordföranden känner till att 
någon form av publicering kommer att ske under mötet, ska ordförande tydligt upplysa 
ledamöter och ersättare om detta vid sammanträdets början.

Page 29 of 143



TJÄNSTESKRIVELSE
2020-12-23          1 (1)
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Kommunstyrelseförvaltningen

Suzanna Bengtsson  |  Kommunsekreterare
0734-64 70 10  |  suzanna.bengtsson@bollebygd.se
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Kommunstyrelsen 

Arbetsordning för kommunfullmäktige

Förslag till beslut
Kommunstyrelsen tillstyrker fullmäktiges presidiums förslag;
Kommunfullmäktige antar arbetsordning för kommunfullmäktige i Bollebygds kommun, enligt 
förslag 2020-12-14. Kommunfullmäktige upphäver i och med antagande av ny arbetsordning sitt 
tidigare beslut om arbetsordning, 2014-10-30, § 104.

Ärendet
Enligt kommunallagens 5 kap. 71 § ska kommunfullmäktige anta en arbetsordning där det ska framgå 
vad som i övrigt ska gälla för fullmäktiges sammanträden och handläggningen av ärenden, utöver 
lagkraven. Enligt 72 § ska arbetsordningen bland annat reglera antalet ledamöter i fullmäktige, när 
sammanträden ska hållas, anmälan av hinder att delta i sammanträden och inkallande av ersättare och 
deras tjänstgöring. Kommunfullmäktiges presidium har tillsammans med gruppledarna i fullmäktige 
arbetat fram ett förslag till ny arbetsordning. Utgångsläget har varit nu gällande arbetsordning, som i 
många delar har reviderats och moderniserats, men även nya avsnitt föreslås, t ex vad som gäller vid 
kompletteringsval till nämnder och styrelsen och det politiska uppdragets upphörande. Utifrån 
kommunfullmäktiges beslut under 2020 om att tillåta deltagande på distans för ledamöter och 
ersättare i fullmäktige, styrelse och nämnder har även den punkten tillförts arbetsordningen, 
tillsammans med en bilaga med närmare föreskrifter kring distansdeltagandet. Arbetsordningen har 
även kompletterats med en bilaga med vägledande principer för kommunfullmäktiges arbete. 
 
Fullmäktiges presidium föreslår följande: Kommunfullmäktige antar arbetsordning för 
kommunfullmäktige i Bollebygds kommun, enligt förslag 2020-12-14. Kommunfullmäktige upphäver 
i och med antagande av ny arbetsordning sitt tidigare beslut om arbetsordning, 2014-10-30, § 104.

Beslutsunderlag
Förslag till arbetsordning för kommunfullmäktige, daterat 2020-12-14.

Skickas till
Kommunsekreterare 

BOLLEBYGDS KOMMUN

Monica Holmgren Suzanna Bengtsson

Förvaltningschef Kommunsekreterare
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Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§10 KS2020/231

Svar på motion (S) om arbetsordning för kommunfullmäktige 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige
Kommunfullmäktige bifaller motionen.

Ärendet
Ulf Rapp (S) föreslår i en motion daterad 2020-10-13 att fullmäktiges arbetsordning 
kompletteras med tid för svar på inkomna frågor; "Frågan ska senast kl. 13 dagen före det 
sammanträde vid vilket ledamoten avser att ställa den, skickas till den ordförande eller vice 
ordförande som frågan är ställd till". Kommunfullmäktige har på sammanträde 2020-11-12, § 
146, remitterat motionen till kommunstyrelsen för handläggning.

Under hösten 2020 har kommunfullmäktiges presidium tillsammans med gruppledarna i 
fullmäktige arbetat fram ett förslag till ny arbetsordning för fullmäktige. Utgångsläget har varit nu 
gällande arbetsordning, som i många delar har reviderats och moderniserats, men även nya avsnitt 
föreslås. Vad gäller avsnittet om frågor som ställs föreslås följande ändring: En fråga ska lämnas 
till kommunstyrelseförvaltningen senast kl. 13 TVÅ dagar före det sammanträde vid vilket 
ledamoten avser att ställa den. Frågan skickas utan dröjsmål vidare av 
kommunstyrelseförvaltningen till den ordförande som frågan är ställd till. Ändringen syftar till att 
ge den ordförande som ska svara på frågan, mer tid att förbereda svar på frågan. Nuvarande 
arbetsordning anger endast en dag innan sammanträdet, för inlämning.

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till kommunstyrelsen
Kommunstyrelsen föreslår att fullmäktige bifaller motionen.
 
Arbetsutskottets förslag bifalls av Lars-Erik Olsson (S).
 
Beslutsgång
Ordföranden frågar om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 

Beslutsunderlag
 §9 KSAU Svar på motion (S) om arbetsordning för kommunfullmäktige
 Borttagen på grund av personuppgifter.
 Svar på motion (S) om arbetsordning för kommunfullmäktige

Skickas till
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Kommunfullmäktige
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Kommunstyrelsen 

Svar på motion (S) om arbetsordning för kommunfullmäktige

Förslag till beslut
Kommunfullmäktige bifaller motionen. 

Ärendet
Ulf Rapp (S) föreslår i en motion daterad 2020-10-13 att fullmäktiges arbetsordning kompletteras
med tid för svar på inkomna frågor; "Frågan ska senast kl. 13 dagen före det sammanträde vid
vilket ledamoten avser att ställa den, skickas till den ordförande eller vice ordförande som frågan
är ställd till". Kommunfullmäktige har på sammanträde 2020-11-12, § 146, remitterat motionen till 
kommunstyrelsen för handläggning. 
 
Under hösten 2020 har kommunfullmäktiges presidium tillsammans med gruppledarna i fullmäktige arbetat 
fram ett förslag till ny arbetsordning för fullmäktige. Utgångsläget har varit nu gällande arbetsordning, som i 
många delar har reviderats och moderniserats, men även nya avsnitt föreslås. Vad gäller avsnittet om frågor 
som ställs föreslås följande ändring: En fråga ska lämnas till kommunstyrelseförvaltningen senast kl. 13 TVÅ 
dagar före det sammanträde vid vilket ledamoten avser att ställa den. Frågan skickas utan dröjsmål vidare av 
kommunstyrelseförvaltningen till den ordförande som frågan är ställd till. Ändringen syftar till att ge den 
ordförande som ska svara på frågan, mer tid att förbereda svar på frågan. Nuvarande arbetsordning anger 
endast en dag innan sammanträdet, för inlämning.

Bedömning
Kommunstyrelseförvaltningen föreslår att motionen bifalls. Avsnittet om fråga föreslås revideras i ny 
arbetsordning, där mer tid ges till den ordförande som ska svara, att förbereda svar på frågan.

Beslutsunderlag
Motion (S) om arbetsordning för fullmäktige

Skickas till
Kommunfullmäktige

BOLLEBYGDS KOMMUN

Monica Holmgren Suzanna Bengtsson

Förvaltningschef Kommunsekreterare
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7.  Svar på motion (MP) om insynsplatser i 
nämnder och styrelse  KS2019/60
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§11 KS2019/60

Svar på motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige avslår motionen med följande motivering: Utöver systemet och processen 
för beredning och redovisning finns goda möjligheter för insyn i kommunstyrelsens och 
nämndernas arbete och beslutsfattande. Kallelser och protokoll är tillgängliga för alla, både 
förtroendevalda och allmänhet, i den mån de inte omfattas av sekretess. Kommunstyrelsen och 
nämnderna har också möjlighet att ha öppna sammanträden, vilket ger möjlighet till närvaro i det 
direkta beslutsfattandet. Som förtroendevald kan man också ställa frågor och be om information 
från både förvaltningar och förtroendevalda i respektive politisk instans. Inom ramen för 
fullmäktiges arbete finns också en möjlighet att ställa frågor till nämndsordförande för att få 
sakupplysningar.

Ärendet
Sassi Wemmer (MP) föreslår i en motion 2019-02-28 att partier i Bollebygds kommun som 
saknar representation i nämnder och styrelser får rätt till insynsplats utifrån 4 kap § 28 i 
kommunallagen. Motionären menar att platser i de kommunala nämnderna och styrelser fördelas 
utifrån en matematisk modell som ska återge den sammansättning som finns i 
kommunfullmäktige och det innebär att det totala antalet platser i nämnder och styrelser i en 
kommun blir fördelade på ett sätt som missgynnar minoritetspartier som har ett antal mandat 
som understiger ett visst tröskelvärde. Kommunfullmäktige har på sammanträde 2019-03-14, § 
27, remitterat motionen till kommunstyrelsen för handläggning.

Den kommunala organisationen i Bollebygds kommun är uppdelad enligt en klassisk 
maktfördelningsprincip där det övergripande beslutande ansvaret är förbehållet 
kommunfullmäktige, den verkställande och förvaltande rollen ligger på kommunstyrelsen och 
nämnderna. Den uppdelningen är en viktig utgångspunkt för de olika politiska instansernas 
funktion. Kommunfullmäktiges styrning, uppföljning och återredovisning av kommunstyrelsens 
och nämndernas arbete är utförligt reglerat i kommunallagen och i kommunens styrdokument, 
såsom reglementen. Kommunstyrelsen och nämnderna ska självständigt vara ansvariga för de 
frågor som kommunfullmäktige delegerat till dem. De ska också delta i beredningen av ärenden 
till kommunfullmäktige samt ansvara för att fullmäktiges beslut verkställs. Utifrån dessa uppgifter 
ansvarar kommunstyrelsen och nämnderna också för att till fullmäktige redovisa hur de fullgjort 
de uppdrag som fullmäktige lämnat till dem. Utöver systemet och processen för beredning och 
redovisning finns goda möjligheter för insyn i kommunstyrelsens och nämndernas arbete och 
beslutsfattande. Kallelser med handlingar, och sedermera protokoll, är tillgängliga för alla, både 
förtroendevalda och allmänhet, i den mån de inte omfattas av sekretess.
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

Kommunstyrelsen och nämnderna har möjlighet att ha öppna sammanträden, vilket ger möjlighet 
till närvaro i det direkta beslutsfattandet. Som förtroendevald kan man också ställa frågor och be 
om information från både förvaltningar och förtroendevalda i respektive politisk instans. Inom 
ramen för fullmäktiges arbete finns också en möjlighet att ställa frågor till nämndsordförande för 
att få sakupplysningar. Det finns heller inget som hindrar att en förtroendevald mellan 
sammanträdena tar kontakt med förtroendevalda eller t ex nämndsordförande för att få 
information. 

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till kommunstyrelsen
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår motionen med följande 
motivering: Utöver systemet och processen för beredning och redovisning finns goda möjligheter 
för insyn i kommunstyrelsens och nämndernas arbete och beslutsfattande. Kallelser och 
protokoll är tillgängliga för alla, både förtroendevalda och allmänhet, i den mån de inte omfattas 
av sekretess. Kommunstyrelsen och nämnderna har också möjlighet att ha öppna sammanträden, 
vilket ger möjlighet till närvaro i det direkta beslutsfattandet. Som förtroendevald kan man också 
ställa frågor och be om information från både förvaltningar och förtroendevalda i respektive 
politisk instans. Inom ramen för fullmäktiges arbete finns också en möjlighet att ställa frågor till 
nämndsordförande för att få sakupplysningar.
 
Beslutsgång
Ordföranden frågar om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 
 

Beslutsunderlag
 §10 KSAU Svar på motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse
 Motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse
 Svar på motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse

Skickas till
Kommunfullmäktige 
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2019-02-28

Motion: Insynsplatser i nämnder

Platser i de kommurcala ncimnderna och styrelser fordelas uti/rån en matemstisk wodell som skall

återge den ssmmanscittning somfinns i kr;mmunfullmciktige. Detta innebcir att det totala antalet

platser i ncimnder och styrelser inorn en kommun blir fOrdelade på ett scitt som missgynnar

minoritetspcrtier sorn har ett antal mandat sotn undet'stiger ett visst tröskelvcirde. Dettc leder till att

mincritetspartier får afutlstandig information och inte tillrcicklig del av farltehandlingen w frågor
som sker i ntimnder ddr partierna sahtar ledamot eller ersrittare. Det innebcir att man inför beslut i
futlmciktige kan sahm enfullstcindig bild cv de frågor som behandlats ochförberetts i nrimnder och

slyrelser

Enligt kommunallagens 4kap 28 § kan kommunfullmäktige besluta omndrvarariffi enlig! foljande:

"Fullmäktige får besluta att en förtroendevald som inte är ledamot eller ersättare i en viss nämnd

ska ffi näwaravid nämndens sammanträden och delta i överläggningar men inte i besluten. Beslutet

får även innefatta att den fortroendevalde ska ha rätt att få sin mening antecknad i protokollet."

Miljcpartiet de Gröna Bollebygd foreslår darfor...

... att partier som saknar representation i nämnder och styrelser får rätt till insynsplats
utifrån kommunallagens 4 kap 28 §

Miljöpartiet de Gröna i Bollebygd
för fullmäktigegruppen

Sassi Wemmer
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Kommunstyrelsen 

Svar på motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse

Förslag till beslut
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår motionen. Utöver systemet och processen 
för beredning och redovisning finns goda möjligheter för insyn i kommunstyrelsens och nämndernas 
arbete och beslutsfattande. Kallelser och protokoll är tillgängliga för alla, både förtroendevalda och 
allmänhet, i den mån de inte omfattas av sekretess. Kommunstyrelsen och nämnderna har också 
möjlighet att ha öppna sammanträden, vilket ger möjlighet till närvaro i det direkta beslutsfattandet. 
Som förtroendevald kan man också ställa frågor och be om information från både förvaltningar och 
förtroendevalda i respektive politisk instans. Inom ramen för fullmäktiges arbete finns också en 
möjlighet att ställa frågor till nämndsordförande för att få sakupplysningar.  

Ärendet
Sassi Wemmer (MP) föreslår i en motion 2019-02-28 att partier i Bollebygds kommun som saknar 
representation i nämnder och styrelser får rätt till insynsplats utifrån 4 kap § 28 i kommunallagen. 
Motionären menar att platser i de kommunala nämnderna och styrelser fördelas utifrån en matematisk 
modell som ska återge den sammansättning som finns i kommunfullmäktige och det innebär att det totala 
antalet platser i nämnder och styrelser i en kommun blir fördelade på ett sätt som missgynnar 
minoritetspartier som har ett antal mandat som understiger ett visst tröskelvärde. 
 
Kommunfullmäktige har på sammanträde 2019-03-14, § 27, remitterat motionen till kommunstyrelsen för 
handläggning.

Den kommunala organisationen i Bollebygds kommun är uppdelad enligt en klassisk maktfördelnings-
princip där det övergripande beslutande ansvaret är förbehållet kommunfullmäktige, den verkställande 
och förvaltande rollen ligger på kommunstyrelsen och nämnderna. Den uppdelningen är en viktig 
utgångspunkt för de olika politiska instansernas funktion.

Kommunfullmäktiges styrning, uppföljning och återredovisning av kommunstyrelsens och nämndernas 
arbete är utförligt reglerat i kommunallagen och i kommunens styrdokument, såsom reglementen. 
Kommunstyrelsen och nämnderna ska självständigt vara ansvariga för de frågor som kommunfullmäktige 
delegerat till dem. De ska också delta i beredningen av ärenden till kommunfullmäktige samt ansvara för 
att fullmäktiges beslut verkställs. Utifrån dessa uppgifter ansvarar kommunstyrelsen och nämnderna också 
för att till fullmäktige redovisa hur de fullgjort de uppdrag som fullmäktige lämnat till dem. 

Utöver systemet och processen för beredning och redovisning finns goda möjligheter för insyn i 
kommunstyrelsens och nämndernas arbete och beslutsfattande. Kallelser med handlingar, och sedermera 
protokoll, är tillgängliga för alla, både förtroendevalda och allmänhet, i den mån de inte omfattas av 
sekretess.
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Kommunstyrelsen och nämnderna har möjlighet att ha öppna sammanträden, vilket ger möjlighet till 
närvaro i det direkta beslutsfattandet. Som förtroendevald kan man också ställa frågor och be om 
information från både förvaltningar och förtroendevalda i respektive politisk instans. Inom ramen för 
fullmäktiges arbete finns också en möjlighet att ställa frågor till nämndsordförande för att få 
sakupplysningar. Det finns heller inget som hindrar att en förtroendevald mellan sammanträdena tar 
kontakt med förtroendevalda eller t ex nämndsordförande för att få information.

Bedömning
Enligt kommunstyrelseförvaltningen är utgångspunkten att representation i kommunstyrelsen och 
nämnderna fördelas genom överenskommelse mellan partierna. I huvudsak bygger det i sin tur på en 
proportionerlig fördelning av mandaten.
 

Insyn och information för förtroendevalda i fullmäktige är inte primärt tänkt att lösas genom insynsplatser 
för de partier som inte får fast representation i kommunstyrelsen och nämnderna. Förtroendevalda i 
fullmäktige ska få insyn i kommunstyrelsens och nämndernas arbete utifrån det berednings- och 
styrsystem som kommunen har. Om det upplevs som att det finns brister i t ex kommunikationen mellan 
de politiska instanserna bör de lösas genom tydligare och utförligare underlag och förbättrade 
redovisningssystem, något som förvaltningarna hela tiden försöker utveckla. På det sättet kan fullmäktige 
utvecklas och bibehålla sin primära funktion. Genom systemet med insynsplatser kan informations-
tillgången lösas för enskilda förtroendevalda, och i förlängningen kopplingen in i partierna, men det löser i 
så fall inte brister i informationsflödet mellan fullmäktige, styrelse och nämnder. Kommunstyrelse-
förvaltningen bedömer att det är viktigare att utveckla fullmäktiges arbetsformer och underlag, för att 
också stärka fullmäktiges roll och funktionssätt. En lösning med insynsplatser riskerar att istället motverka 
en utveckling av fullmäktige. Möjligtvis kan frågan lyftas till fullmäktiges presidium, och dialog med 
partiernas gruppledare. Genom dessa forum kan man förbättra och utveckla det politiska arbetet i och 
kring fullmäktige. Men lösningen kan inte primärt ligga i insynsplatser i kommunstyrelse och nämnder. 
Mot den bakgrunden föreslås att motionen avslås.

Beslutsunderlag
Motion (MP) om insynsplatser i nämnder och styrelse.

Skickas till
Kommunfullmäktige

BOLLEBYGDS KOMMUN

Monica Holmgren Suzanna Bengtsson

Förvaltningschef Kommunsekreterare
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§12 KS2019/279

Svar på motion (MP) om att upprätta en kommunal koldioxidbudget 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige
Kommunfullmäktige avslår motionen.

Ärendet
Rose-Marie Grune (MP) föreslår i motion, inkommen 2019-11-27, att Bollebygds kommun ska ta 
fram en plan för att kraftfullt minska sina utsläpp i enlighet med Parisavtalet, nationella 
och regionala mål, och att kommunen tar fram en lokal koldioxidbudget som beskriver 
den nödvändiga årliga minskningstakten, samt att den kommunala koldioxidbudgeten blir en del 
av den kommande miljöstrategin. Kommunfullmäktige har vid sitt sammanträde 2019-12-12, § 
178, remitterat motionen till kommunstyrelsen för beredning.
 
Den globala koldioxidbudgeten är den begränsade totala mängd koldioxid, det utsläppsutrymme, 
som kan släppas ut till atmosfären för att klara ett visst temperaturmål. Den kan brytas ner och 
fördelas i tid och rum och därigenom uttryckas som lokala årliga koldioxidbudgetar. Enligt 
Parisavtalet ska nationerna som skrivit under säkerställa att den globala temperaturökningen hålls 
under 2 grader, och eftersträva att den begränsas till 1,5 grader. Enligt avtalet ska detta göras på 
ett rättvist sätt och på vetenskaplig grund. Av regionfullmäktiges budget 2020 framgår att Västra 
Götalandsregionen (VGR) ska ta fram en regional koldioxidbudget. Koldioxidbudgeten kommer 
att skapa ett ramverk om hur VGR och kommuner tillsammans på ett effektivt sätt kan nå upp 
till Parisavtalets mål.
 
Som motionären framför behöver ett aktivt arbete ske för att minska utsläppen av växthusgaser 
på kommunal nivå, men en koldioxidbudget är komplex. En utmaning med omställningen är att 
rådigheten är spridd över så många olika aktörer i samhället, inklusive medborgare. För andra 
utsläpp, som sker som en konsekvens av köpta varor och tjänster i andra länder, kan utsläpp 
minskas genom minskad användning och val av alternativ med lägre associerade utsläpp, i 
offentliga och privata organisationer genom kravställande vid upphandling och inköp, bland 
privatpersoner genom aktiva val utifrån tydlig konsumentinformation.
 
De lokala utsläppen baserar sig på statistik från den nationella emissionsdatabasen (RUS, 
Regional Utveckling och Samverkan i miljömålssystemet). Databasen innehåller uppgifter från 
utsläppsstatistik som bland annat rapporteras till klimatkonventionen och luftvårdskonventionen. 
Här återfinns utsläpp till luften för växthusgaser och andra luftföroreningar. 
Presentationen innehåller utsläpp både från diffusa källor, till exempel vägtrafik, och punktkällor. 
Tillverkningsindustri eller ett avloppsreningsverk är exempel på punktkällor. Underlaget 
presenteras som en karta på Länsstyrelsernas webbplats RUS. Av kartan kan utläsas att det är 
längs vägstråken som de högsta koldioxidemissionerna finns i Bollebygds kommun (Rv40 samt 
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länsväg 180). Planering för åtgärder bör därför inriktas där störst nytta erhålls, dvs planering av 
samhället, kollektivtrafik, cykelinfrastruktur och arbete med att påverka beteenden. Det finns idag 
goda exempel på omställning för en minskad klimatpåverkan inom Bollebygds kommun, som 
riktar sig mot egen organisation, men även i vårt arbete som riktar sig till de som bor och verkar i 
kommunen. Nedan följer några exempel:

-energieffektivisering inom eget fastighetsbestånd
-kommunen söker statliga medel för att kunna stödja företag och enskilda i energi- och 
klimatrådgivning
-elavtal, som innebär 100 % grön el
-fokus på inköp av lokalt producerade råvaror
-miljö- respektive hållbarhetspolicy är framtagna och beslutade, och som kommer att brytas ned 
som aktiviteter i respektive nämnds verksamhetsplan.
-utredning av laddinfrastruktur för kommunens poolbilar pågår
-tillsyn av verksamhetsutövare i syfte att minska och förebygga utsläpp av växthusgaser
-arbete med gång- och cykelvägar för att få fler att ta cykeln istället för bilen
-arbete med kollektivtrafikfrågan
-beslut om åtaganden inom Västra Götalandsregionens och Länsstyrelsens satsning Klimat 2030, 
i syfte att vidta åtgärder för att minska utsläpp av växthusgaser

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till kommunstyrelsen
Kommunfullmäktige avslår motionen.
 
Ledamöternas förslag till beslut
Lars-Erik Olsson (S) föreslår att motionen bifalls.
 
Beslutsgång
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag; dels arbetsutskottets om avslag, dels Lars-Erik 
Olssons (S) om bifall. Ordföranden ställer förslagen mot varandra och finner att 
kommunstyrelsen beslutar enligt arbetsutskottets förslag. Omröstning begärs och ska 
genomföras. Följande beslutsordning godkänns vid omröstningen:
Ja-röst för arbetsutskottets förslag.
Nej-röst för Lars-Erik Olssons (S) förslag. 

Omröstningsresultat
Med 6 ja-röster mot 3 nej-röster beslutar kommunstyrelsen enligt arbetsutskottets förslag. 
Omröstningslista finns i anslutning till paragrafen i protokollet.
 

Beslutsunderlag
 §119 KSAU Svar på motion (MP) om att upprätta en kommunal koldioxidbudget
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 Motion om att upprätta en kommunal koldioxidbudget
 Svar på motion om att upprätta en kommunal koldiaxidbudget

Skickas till
Kommunfullmäktige
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Voteringslista 

Mötesdatum
Kommunstyrelsen 2021-01-26

Voteringslista: §12
Ärende: Svar på motion (MP) om att upprätta en kommunal koldioxidbudget,  KS2019/279

Voteringslist(or)
Motion om koldioxidbudget

Ledamot Ja Nej Avstår
Michael Plogell (FR), ordförande X

Lars-Erik Olsson (S), vice ordförande X

Sverre Fredriksson (M), 2:e vice ordförande X

Fredrik Olofsson (C), ledamot X

Rune Kennborn (KD), ledamot X

Hannu Sutinen (L), ledamot X

Beatrice Ekelund (S), ledamot X

Jonas Ahlgren (S), ledamot X

Daniel Persson (SD), ledamot X

Resultat 6 3 0
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Till kommunfullmäktige Bollebygd 

 
Motion om att upprätta en kommunal koldioxidbudget 
 
I december 2015 enades världens länder om ett nytt klimatavtal i Paris som i princip alla världens 
länder ställer sig bakom. Parisavtalet anger att den globala temperaturökningen ska hållas under 2 
grader men helst under 1,5 grader, vilket enligt forskningen är absolut nödvändigt för att inte 
konsekvenserna av den globala uppvärmningen ska bli oöverstigliga.  
I FN:s klimatpanels (IPCC) nya rapport från oktober 2018 varnas för kraftigt ökade klimatförändringar 
om den globala uppvärmningen blir 2 grader i stället för 1,5 grad. IPCC:s rapport pekar på att den 
halva graden kan bli avgörande för planetens framtid.  
 
Det långsiktiga klimatmålet innebär att Sverige senast år 2045 inte ska ha några nettoutsläpp av 
växthusgaser till atmosfären, för att därefter uppnå negativa utsläpp. I Västra Götaland har mål 
antagits för att vi ska vara en fossiloberoende region senast 2030. Det har preciserats med regionala 
tilläggsmål 2015 om att utsläppen av växthusgaser i Västra Götaland  ska minska med 80 procent till 
år 2030 från 1990-års nivå och att utsläppen av växthusgaser från västsvenskarnas konsumtion, 
oavsett var i världen de sker, ska minska med 30 procent jämfört med 2010. 
 
Flera kommuner i Sverige, tex Uppsala, Järfälla och Västerås och också Borås tar fram kommunala 
koldioxidbudgetar som ett verktyg att visa vad respektive kommun konkret måste göra för att bidra till 
minst 2-gradersmålet. En koldioxidbudget omfattar hela kommunens geografiska yta och kartlägger 
vilka områden som är mest väsentliga för kommunen att arbeta med och inom vilket område som 
mest resurser ger bästa vinning och resultat. 

 

Miljöpartiet yrkar  

- att kommunen ska ta fram en plan för att kraftfullt minska sina utsläpp i enlighet  

  med Parisavtalet, nationella och regionala mål. 

- att kommunen tar fram en lokal koldioxidbudget som beskriver den nödvändiga,  

  årliga minskningstakten. 

- att den kommunala koldioxidbudgeten blir en del av den kommande  

  Miljöstrategin. 
 
 

Miljöpartiet de Gröna i Bollebygd 

Rose-Marie Grune 
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Kommunstyrelsen 

Svar på motion om att upprätta en kommunal koldioxidbudget

Förslag till beslut
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår motionen.

Ärendet
Rose-Marie Grune (MP) föreslår i en motion, inkommen 2019-11-27, att Bollebygds kommun ska
ta fram en plan för att kraftfullt minska sina utsläpp i enlighet med Parisavtalet, nationella och
regionala mål, och att kommunen tar fram en lokal koldioxidbudget som beskriver den
nödvändiga årliga minskningstakten, samt att den kommunala koldioxidbudgeten blir en del av
den kommande Miljöstrategin.

Kommunfullmäktige har vid sitt sammanträde 2019-12-12, § 178, remitterat motionen till 
kommunstyrelsen för beredning.

Den globala koldioxidbudgeten är den begränsade totala mängd koldioxid, det utsläppsutrymme, som 
kan släppas ut till atmosfären för att klara ett visst temperaturmål. Den kan brytas ner och fördelas i 
tid och rum och därigenom uttryckas som lokala årliga koldioxidbudgetar.

Enligt Parisavtalet ska nationerna som skrivit under säkerställa att den globala temperaturökningen 
hålls under 2 grader, och eftersträva att den begränsas till 1,5 grader. Enligt avtalet ska detta göras på 
ett rättvist sätt och på vetenskaplig grund.

Av regionfullmäktiges budget 2020 framgår att Västra Götalandsregionen (VGR) ska ta fram en 
regional koldioxidbudget. Koldioxidbudgeten kommer att skapa ett ramverk om hur VGR och 
kommuner tillsammans på ett effektivt sätt kan nå upp till Parisavtalets mål. 

Som motionären framför behöver ett aktivt arbete ske för att minska utsläppen av växthusgaser på 
kommunal nivå, men en koldioxidbudget är komplex. En utmaning med omställningen är att 
rådigheten är spridd över så många olika aktörer i samhället, inklusive medborgare. För andra utsläpp, 
som sker som en konsekvens av köpta varor och tjänster i andra länder, kan utsläpp minskas genom 
minskad användning och val av alternativ med lägre associerade utsläpp, i offentliga och privata 
organisationer genom kravställande vid upphandling och inköp, bland privatpersoner genom aktiva 
val utifrån tydlig konsumentinformation. 

De lokala utsläppen baserar sig på statistik från den nationella emissionsdatabasen (RUS, Regional 
Utveckling och Samverkan i miljömålssystemet). Databasen innehåller uppgifter från utsläppsstatistik 
som bland annat rapporteras till klimatkonventionen och luftvårdskonventionen. Här återfinns 
utsläpp till luften för växthusgaser och andra luftföroreningar.
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Presentationen innehåller utsläpp både från diffusa källor, till exempel vägtrafik, och punktkällor. 
Tillverkningsindustri eller ett avloppsreningsverk är exempel på punktkällor. Underlaget presenteras 
som en karta på Länsstyrelsernas webbplats RUS. Av kartan kan utläsas att det är längs vägstråken 
som de högsta koldioxidemissionerna finns i Bollebygds kommun (Rv40 samt länsväg 180). Planering 
för åtgärder bör därför inriktas där störst nytta erhålls, dvs planering av samhället, kollektivtrafik, 
cykelinfrastruktur och arbete med att påverka beteenden. 

Det finns idag goda exempel på omställning för en minskad klimatpåverkan inom Bollebygds 
kommun, som riktar sig mot egen organisation, men även i vårt arbete som riktar sig till de som bor 
och verkar i kommunen. Nedan följer några exempel:

-energieffektivisering inom eget fastighetsbestånd
-kommunen söker statliga medel för att kunna stödja företag och enskilda i energi- och 
klimatrådgivning 
-elavtal, som innebär 100 % grön el
-fokus på inköp av lokalt producerade råvaror
-miljö- respektive hållbarhetspolicy är framtagna och beslutade, och som kommer att brytas ned som 
aktiviteter i respektive nämnds verksamhetsplan.
-utredning av laddinfrastruktur för kommunens poolbilar pågår
-tillsyn av verksamhetsutövare i syfte att minska och förebygga utsläpp av växthusgaser
-arbete med gång- och cykelvägar för att få fler att ta cykeln istället för bilen
-arbete med kollektivtrafikfrågan 
-beslut om åtaganden inom Västra Götalandsregionens och Länsstyrelsens satsning Klimat 2030,  i 
syfte att vidta åtgärder för att minska utsläpp av växthusgaser

Ekonomiska förutsättningar 
Att inte kraftfullt begränsa klimatpåverkan, i kommunen, regionen och i resten av världen, kommer 
att få mycket stora samhällsekonomiska konsekvenser i ett längre perspektiv. En koldioxidbudget 
som är styrande för alla kommunens beslut skulle innebära ekonomiska konsekvenser i både 
investerings- och driftbudget, åtminstone i ett kortare perspektiv. Dessa är inte beräknade i detta 
underlag. Insatserna bör läggas där de gör störst nytta och idag arbetar kommunorganisationen utifrån 
lagkrav, policydokument m.m. för åtgärder som syftar till att minska koldioxidutsläppen och som 
ligger i linje med motionärens intention. 

Bedömning
Kommunstyrelseförvaltningens bedömning är att det i nuläget är bättre att använda befintliga resurser 
till att genomföra konkreta åtgärder och insatser som syftar till att nå kommunens mål och hantera 
åtaganden inom energi- och klimatområdet. Bollebygds kommun kommer att ta del av den regionala 
koldioxidbudgeten som tas fram och som utgör ett ramverk för hur VGR och kommuner tillsammans 
på ett effektivt sätt kan nå upp till Parisavtalets mål.
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Beslutsunderlag
Motion om att upprätta en kommunal koldioxidbudget, 2019-11-27

Skickas till
Kommunfullmäktige

BOLLEBYGDS KOMMUN

Kommunstyrelseförvaltningen

Monica Holmgren Ann-Charlotte Lind

Förvaltningschef Förvaltningschef 
samhällsbyggnadsförvaltningen
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§13 KS2018/251

Svar på medborgarförslag om att Bollebygds kommun bör stärka 
sitt engagemang i klimatomställningen 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunen ska kontinuerligt utveckla och förbättra sitt miljöarbete och ge medborgare och 
näringsliv förutsättningar att minska sin miljöpåverkan, och kommunen ska årligen redovisa både 
hållbarhets- och miljöarbetet i årsrapporter och årsredovisning. Mycket arbete görs för att främja 
klimatfrågorna både lokalt och regionalt inom olika verksamhetsområden och inom olika 
samarbetsformer, t ex genom Västra Götalandsregionen, Länsstyrelsen och olika 
kommunalförbund där Bollebygds kommun är en aktiv part.
 
Med det anses medborgarförslaget vara besvarat.

Ärendet
Peter Rydberg, Karin Tudén, Henrik Garbergs, Johan Eklöf och Rose-Marie Grune föreslår i 
ett medborgarförslag daterat 2018-11-30 att Bollebygds kommun bör stärka sitt engagemang i 
klimatomställningen. Förslagsställarna föreslår bl a att en klimatomställningsplan tas fram för att 
kommunen ska göra sin del för att nå målet om högst 1,5 graders global uppvärmning. Planen ska 
inbegripa en koldioxidbudget med årliga utsläppsminskningar och ska inkludera export, import, 
sjö och flygtrafik. Satsningar bör exempelvis göras på energieffektivisering och förnybara 
energikällor, på en elförsörjning som är helt fossilfri och på att minska transporterna och skapa 
en fossilfri trafik. Kommunfullmäktige har på sammanträde 2018-12-13, § 151, överlämnat 
medborgarförslaget till kommunstyrelsen för handläggning. Medborgarförslaget ska därefter 
tillbaka till kommunfullmäktige för beslut. Medborgaförslaget innehåller egentligen fyra förslag 
och lyder;

1) Att en klimatomställningsplan tas fram för att kommunen ska göra sin del för att nå målet om 
högst 1,5 graders global uppvärmning. Planen ska inbegripa en koldioxidbudget med årliga 
utsläppsminskningar på minst 10 % i absoluta termer och uppnå nollutsläpp till år 2030. 
Koldioxidbudgeten ska inkludera export, import, sjö och flygtrafik. Satsningar bör exempelvis 
göras på energieffektivisering och förnybara energikällor, på en elförsörjning som är helt fossilfri, 
på att minska transporterna och skapa en fossilfri trafik, på att minska matens klimatpåverkan 
och ha en hållbar matproduktion i vårt närområde, på klimatneutrala bostäder, på att främja 
hållbara konsumtionsmönster, på gröna jobb och en klimatsmart välfärd.

2) Att kontakta alla företag, organisationer och offentlig verksamhet inom kommunen så att alla 
aktörer utarbetar planer för att minska sina utsläpp i motsvarande grad. Planerna ska inkludera 
hållbarhetsanalyser, omställningsplaner och koldioxidbudgetar.
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3) Att kommunen inom två år avyttrar alla eventuella innehav i fossilutvinningsföretag, och 
istället investerar i hållbara och fossilfria alternativ.

4) Att göra ett kontinuerligt informations- och folkbildningsarbete i dialog med lokala 
organisationer, näringsliv och skolor i syfte att årligen nå alla invånare och elever i kommunen.
 
Miljö- och hållbarhetsfrågor är i högsta grad viktiga nationella och regionala frågor. Riksdagen har 
beslutat om en samlad miljöpolitik för ett hållbart Sverige. Det övergripande målet för 
miljöpolitiken är att till nästa generation lämna över ett samhälle där de stora miljöproblemen i 
Sverige är lösta, utan att orsaka ökade miljö- och hälsoproblem utanför Sveriges gränser. Detta 
övergripande mål kallas generationsmålet, och visar inriktningen för Sveriges miljöpolitik. Målet 
ger vägledning om de värden som ska skyddas och den omställning av samhället som behöver ske 
inom en generation för att nå miljömålen. Utöver generationsmålet finns 16 nationella 
miljökvalitetsmål med preciseringar och etappmål. Bollebygds kommun berörs i högre 
utsträckning av 12 av de 16 miljökvalitetsmålen. De mål som inte direkt berör kommunen är de 
mål som berör fjällvärlden och havsmiljön.
 
Bollebygds kommun arbetar med hållbarhets- och klimatfrågor på olika nivåer, både politiskt och 
förvaltningsnivå. Mycket görs för att främja klimatfrågorna, både lokalt och regionalt, inom olika 
verksamhetsområden och inom olika samarbetsformer. Utifrån styrande dokument för 
kommunen har kommunfullmäktige antagit två policys under hösten 2020; hållbarhetspolicy för 
Bollebygds kommun, samt miljöpolicy för Bollebygds kommun. Det övergripande syftet med 
både hållbarhetspolicyn och miljöpolicyn är att beskriva kommunens ansvar för att uppnå ett 
hållbart samhälle och vad som görs för att uppfylla detta, och alla nämnder i kommunen ska 
arbeta utifrån dessa två policys. Genom båda policys förtydligas kommunens utgångspunkt och 
viljeinriktning, samt att de är vägledande dokument för arbetet med hållbarhets- och miljöfrågor.
 
Hållbar utveckling och utvecklingen av kommunens miljöarbete är inte ett slutligt tillstånd utan 
innebär en kontinuerlig process som förutsätter vilja till förändring och kompromisser. 
Kommunens hållbarhetspolicy och miljöpolicy ska ses som komplement till varandra och 
målsättningen med dessa är att se till att utvecklingen av Bollebygds kommun ska möta såväl 
dagens som kommande generationers behov på ett tillfredsställande sätt. Utgångspunkten för 
hållbarhetsarbetet i Bollebygds kommun är att genom lokala insatser bidra till en hållbar 
utveckling i kommunen och till att uppnå de globala målen.
 
Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för hållbar utveckling och kommunens 
miljöarbete i kommunen. Kommunens nämnder har i uppdrag att arbeta efter hållbarhetspolicyn 
respektive miljöpolicyn och ska i sitt respektive budgetarbete införliva relevanta mål som berör 
hållbarhet och miljö och i verksamhetsplaner beskriva hur respektive nämnd själva eller i 
samverkan med annan nämnd eller annan kommun planerar att arbeta för att uppnå t ex hållbar 
utveckling i kommunen. Utvärdering och uppföljning av mål kopplade till hållbarhet och miljö 
ska följas upp enligt samma princip som övriga nämndmål, det vill säga i delårsrapport per 
augusti samt uppföljningsrapporter per februari, april och oktober samt årsredovisning.
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Bollebygds kommun ställer sig bakom Agenda 2030 och de globala målen. Utöver de nationellt 
beslutade målen finns det regionala tilläggsmål i Västra Götaland, som är satta med mål 2020, och 
som beskriver regionala särdrag och områden i regionen som kan kräva särskilda insatser. De 
regionala tilläggsmålen belyser närmare vad som behöver uppnås i regionen för att uppnå de 
nationella målen.
 
Klimat 2030 – kommunstyrelsen har på sammanträde i november 2020 beslutat att anta ett antal 
klimatlöften för Bollebygds kommun. Klimat 2030 är en kraftsamling som drivs av Västra 
Götalandsregionen och Länsstyrelsen i Västra Götaland i samverkan med andra aktörer. Alla 
kommuner i länet har undertecknat målet om att Västra Götaland till 2030 ska vara en 
fossiloberoende region. Det innebär att växthusgaserna ska minska med 80 procent från 1990 års 
nivå till år 2030. Kommunerna har en strategisk viktig roll för att klimatmålen ska nås. 
Kommunerna bjuds därför in att anta ett antal klimatlöften som ska genomföras 2021. 
Kommunernas klimatlöfte består av 20 olika åtgärder som är väl beprövade och som kan ge stor 
utsläppsminskning. Kommunen väljer själv hur många och vilka klimatlöften man ställer sig 
bakom för genomförande 2021. Klimat 2030 kommer att stödja kommunerna i genomförandet 
under 2021, med ambition att kunna erbjuda konkret stöd för varje åtgärd.

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till beslut
Kommunen ska kontinuerligt utveckla och förbättra sitt miljöarbete och ge medborgare och 
näringsliv förutsättningar att minska sin miljöpåverkan, och kommunen ska årligen redovisa både 
hållbarhets- och miljöarbetet i årsrapporter och årsredovisning. Mycket arbete görs för att främja 
klimatfrågorna både lokalt och regionalt inom olika verksamhetsområden och inom olika 
samarbetsformer, t ex genom Västra Götalandsregionen, Länsstyrelsen och olika 
kommunalförbund där Bollebygds kommun är en aktiv part. Med det anses medborgarförslaget 
vara besvarat.
 
Beslutsgång
Ordföranden frågar om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 
 

Beslutsunderlag
 §142 KSAU Svar på medborgarförslag om att Bollebygds kommun bör stärka sitt 

engagemang i klimatomställningen
 Medborgarförslag om att Bollebygds kommun bör stärka sitt engagemang i 

klimatomställningen
 Svar på medborgarförslag om att Bollebygds kommun bör stärka sitt engagemang i 

klimatomställningen

Skickas till
Kommunfullmäktige 
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Kommunstyrelsen 

Svar på medborgarförslag om att Bollebygds kommun bör 
stärka sitt engagemang i klimatomställningen

Förslag till beslut
Kommunen ska kontinuerligt utveckla och förbättra sitt miljöarbete och ge medborgare och 
näringsliv förutsättningar att minska sin miljöpåverkan, och kommunen ska årligen redovisa både 
hållbarhets- och miljöarbetet i årsrapporter och årsredovisning. Mycket arbete görs för att främja 
klimatfrågorna både lokalt och regionalt inom olika verksamhetsområden och inom olika samarbets-
former, t ex genom Västra Götalandsregionen, Länsstyrelsen och olika kommunalförbund där 
Bollebygds kommun är en aktiv part. Med det anses medborgarförslaget vara besvarat.

Ärendet
Peter Rydberg, Karin Tudén, Henrik Garbergs, Johan Eklöf och Rose-Marie Grune föreslår i ett
medborgarförslag daterat 2018-11-30 att Bollebygds kommun bör stärka sitt engagemang i 
klimatomställningen. Förslagsställarna föreslår bl a att en klimatomställningsplan tas fram för att 
kommunen ska göra sin del för att nå målet om högst 1,5 graders global uppvärmning. Planen ska 
inbegripa en koldioxidbudget med årliga utsläppsminskningar och ska inkludera export, import, sjö 
och flygtrafik. Satsningar bör exempelvis göras på energieffektivisering och förnybara energikällor, på 
en elförsörjning som är helt fossilfri och på att minska transporterna och skapa en fossilfri trafik.
 
Kommunfullmäktige har på sammanträde 2018-12-13, § 151, överlämnat medborgarförslaget till 
kommunstyrelsen för handläggning. Medborgarförslaget ska därefter tillbaka till kommunfullmäktige 
för beslut. Medborgaförslaget innehåller egentligen fyra förslag och lyder som följer; 

1) Att en klimatomställningsplan tas fram för att kommunen ska göra sin del för att nå målet om 
högst 1,5 graders global uppvärmning. Planen ska inbegripa en koldioxidbudget med årliga 
utsläppsminskningar på minst 10 % i absoluta termer och uppnå nollutsläpp till år 2030. 
Koldioxidbudgeten ska inkludera export, import, sjö och flygtrafik. Satsningar bör exempelvis göras 
på energieffektivisering och förnybara energikällor, på en elförsörjning som är helt fossilfri, på att 
minska transporterna och skapa en fossilfri trafik, på att minska matens klimatpåverkan och ha en 
hållbar matproduktion i vårt närområde, på klimatneutrala bostäder, på att främja hållbara 
konsumtionsmönster, på gröna jobb och en klimatsmart välfärd. 
 
2) Att kontakta alla företag, organisationer och offentlig verksamhet inom kommunen så att alla 
aktörer utarbetar planer för att minska sina utsläpp i motsvarande grad. Planerna ska inkludera 
hållbarhetsanalyser, omställningsplaner och koldioxidbudgetar.

3) Att kommunen inom två år avyttrar alla eventuella innehav i fossilutvinningsföretag, och istället 
investerar i hållbara och fossilfria alternativ.
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4) Att göra ett kontinuerligt informations- och folkbildningsarbete i dialog med lokala organisationer, 
näringsliv och skolor i syfte att årligen nå alla invånare och elever i kommunen. 

Miljö- och hållbarhetsfrågor är i högsta grad viktiga nationella och regionala frågor. Riksdagen har 
beslutat om en samlad miljöpolitik för ett hållbart Sverige. Det övergripande målet för miljöpolitiken 
är att till nästa generation lämna över ett samhälle där de stora miljöproblemen i Sverige är lösta, utan 
att orsaka ökade miljö- och hälsoproblem utanför Sveriges gränser. Detta övergripande mål kallas 
generationsmålet, och visar inriktningen för Sveriges miljöpolitik. Målet ger vägledning om de värden 
som ska skyddas och den omställning av samhället som behöver ske inom en generation för att nå 
miljömålen. Utöver generationsmålet finns 16 nationella miljökvalitetsmål med preciseringar och 
etappmål. Bollebygds kommun berörs i högre utsträckning av 12 av de 16 miljökvalitetsmålen. De 
mål som inte direkt berör kommunen är de mål som berör fjällvärlden och havsmiljön.

Bollebygds kommun arbetar med hållbarhets- och klimatfrågor på olika nivåer, både politiskt och 
förvaltningsnivå. Mycket görs för att främja klimatfrågorna, både lokalt och regionalt, inom olika 
verksamhetsområden och inom olika samarbetsformer. Utifrån styrande dokument för kommunen 
har kommunfullmäktige antagit två policys under hösten 2020; hållbarhetspolicy för Bollebygds 
kommun, samt miljöpolicy för Bollebygds kommun. Det övergripande syftet med både hållbarhets-
policyn och miljöpolicyn är att beskriva kommunens ansvar för att uppnå ett hållbart samhälle och 
vad som görs för att uppfylla detta, och alla nämnder i kommunen ska arbeta utifrån dessa två policys. 
Genom båda policys förtydligas kommunens utgångspunkt och viljeinriktning, samt att de är 
vägledande dokument för arbetet med hållbarhets- och miljöfrågor. 

Hållbar utveckling och utvecklingen av kommunens miljöarbete är inte ett slutligt tillstånd utan 
innebär en kontinuerlig process som förutsätter vilja till förändring och kompromisser. Kommunens 
hållbarhetspolicy och miljöpolicy ska ses som komplement till varandra och målsättningen med dessa 
är att se till att utvecklingen av Bollebygds kommun ska möta såväl dagens som kommande 
generationers behov på ett tillfredsställande sätt. Utgångspunkten för hållbarhetsarbetet i Bollebygds 
kommun är att genom lokala insatser bidra till en hållbar utveckling i kommunen och till att uppnå de 
globala målen.

Kommunstyrelsen har det övergripande ansvaret för hållbar utveckling och kommunens miljöarbete i 
kommunen. Kommunens nämnder har i uppdrag att arbeta efter hållbarhetspolicyn respektive 
miljöpolicyn och ska i sitt respektive budgetarbete införliva relevanta mål som berör hållbarhet och 
miljö och i verksamhetsplaner beskriva hur respektive nämnd själva eller i samverkan med annan 
nämnd eller annan kommun planerar att arbeta för att uppnå t ex hållbar utveckling i kommunen.
Utvärdering och uppföljning av mål kopplade till hållbarhet och miljö ska följas upp enligt samma 
princip som övriga nämndmål, det vill säga i delårsrapport per augusti samt uppföljningsrapporter per 
februari, april och oktober samt årsredovisning. 

Bollebygds kommun ställer sig bakom Agenda 2030 och de globala målen. Utöver de nationellt 
beslutade målen finns det regionala tilläggsmål i Västra Götaland, som är satta med mål 2020, och 
som beskriver regionala särdrag och områden i regionen som kan kräva särskilda insatser. De 
regionala tilläggsmålen belyser närmare vad som behöver uppnås i regionen för att uppnå de 
nationella målen.
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Klimat 2030 – kommunstyrelsen har på sammanträde i november 2020 beslutat att anta ett antal 
klimatlöften för Bollebygds kommun. Klimat 2030 är en kraftsamling som drivs av Västra 
Götalandsregionen och Länsstyrelsen i Västra Götaland i samverkan med andra aktörer. Alla 
kommuner i länet har undertecknat målet om att Västra Götaland till 2030 ska vara en fossil-
oberoende region. Det innebär att växthusgaserna ska minska med 80 procent från 1990 års nivå till 
år 2030. Kommunerna har en strategisk viktig roll för att klimatmålen ska nås. Kommunerna bjuds 
därför in att anta ett antal klimatlöften som ska genomföras 2021. Kommunernas klimatlöfte består 
av 20 olika åtgärder som är väl beprövade och som kan ge stor utsläppsminskning. Kommunen väljer 
själv hur många och vilka klimatlöften man ställer sig bakom för genomförande 2021. Klimat 2030 
kommer att stödja kommunerna i genomförandet under 2021, med ambition att kunna erbjuda 
konkret stöd för varje åtgärd. 

Bedömning
Bollebygds kommun ska ta, och tar, en så aktiv roll som är möjligt utifrån rådande organisation, för 
att skapa ett långsiktigt hållbart samhälle. Kommunen ska kontinuerligt utveckla och förbättra sitt 
miljöarbete och ge medborgare och näringsliv förutsättningar att minska sin miljöpåverkan, och 
kommunen ska årligen redovisa både hållbarhets- och miljöarbetet i årsrapporter och årsredovisning. 
Mycket arbete görs för att främja klimatfrågorna både lokalt och regionalt inom olika verksamhets-
områden och inom olika samarbetsformer, t ex genom Västra Götalandsregionen, Länsstyrelsen och 
olika kommunalförbund där Bollebygds kommun är en aktiv part. Med det anses medborgarförslaget 
vara besvarat.   

Beslutsunderlag
Medborgarförslag, 2018-11-30

Skickas till
Kommunfullmäktige

BOLLEBYGDS KOMMUN

Kommunstyrelseförvaltningen

Monica Holmgren Suzanna Bengtsson

Förvaltningschef Kommunsekreterare
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§17 KS2020/278

Program med mål och riktlinjer för uppföljning av och insyn i 
verksamheter som utförs av privata utförare 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige antar program med mål och riktlinjer för uppföljning av och insyn i 
verksamheter som utförs av privata utförare. Programmet börjar gälla 2021-03-01 och gäller 
tillsvidare.

Ärendet
Från och med januari 2015 ska kommunfullmäktige enligt KL 5 kap § 3 för varje mandatperiod 
anta ett program med mål och riktlinjer för sådana kommunala angelägenheter som utförs av 
privata utförare. Syftet med att fullmäktige ska lägga fast ett program är att lyfta frågorna om 
uppföljning och insyn till en politisk strategisk nivå för att där lägga fast riktlinjer för uppföljning 
och insyn i privata och kommunala utförares verksamhet.

Innehållet i programmet i form av t.ex. uppföljningskrav och riktlinjer för allmänhetens insyn 
påverkar endast förfrågningsunderlag och avtal i upphandlingar som görs efter det att detta 
dokument beslutats av kommunfullmäktige. I programmet ska det också anges hur fullmäktiges 
mål och riktlinjer samt övriga föreskrifter på området ska följas upp och hur allmänhetens insyn 
ska tillgodoses.

Varje nämnd ska med kommunfullmäktiges program som grund utarbeta årlig plan för när och 
på vilket sätt avtal och verksamhet ska följas upp. Planen ska omfatta samtliga utförare oavsett 
driftsform, det vill säga även verksamhet i kommunal regi.

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till kommunstyrelsen
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar program med mål och riktlinjer för 
uppföljning av och insyn i verksamheter som utförs av privata utförare. Programmet börjar gälla 
2021-03-01 och gäller tillsvidare.
 
Beslutsgång
Ordföranden frågar om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 
 

Beslutsunderlag
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 §14 KSAU Program med mål och riktlinjer för uppföljning av och insyn i verksamheter 
som utförs av privata utförare

 Kommunfullmäktiges program för verksamhet som utförs av privata utförare

Skickas till
Kommunfullmäktige 
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Kommunfullmäktiges program för verksamhet som utförs av 
privata utförare
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1. Bakgrund

1.1 Kommunallagens krav på program
Kommuner får enligt kommunallagen lämna över verksamhet till privata utförare [1]. 
Kommunen är fortfarande ansvarig gentemot medborgarna för dessa verksamheter på 
samma sätt som för verksamhet som bedrivs i egen, kommunal regi. Kommunen är också 
skyldig att genom avtal tillförsäkra sig information som gör det möjligt att ge allmänheten 
insyn i den verksamhet som lämnas över. 

Kommunfullmäktige ska varje mandatperiod, enligt KL 5 kap § 3 anta ett program med mål 
och riktlinjer för kommunala angelägenheter som utförs av privata utförare. Innehållet i 
programmet i form av t.ex. uppföljningskrav och riktlinjer för allmänhetens insyn påverkar 
endast förfrågningsunderlag och avtal i upphandlingar som görs efter det att detta dokument 
beslutats av kommunfullmäktige. I programmet ska det också anges hur fullmäktiges mål och 
riktlinjer samt övriga föreskrifter på området ska följas upp och hur allmänhetens insyn ska 
tillgodoses. 

Syftet med att fullmäktige ska lägga fast ett program är att lyfta frågorna om uppföljning och 
insyn till en politisk strategisk nivå för att där lägga fast riktlinjer för uppföljning och insyn i 
privata och kommunala utförares verksamhet.

1.2 Definition av privat utförare
Med privat utförare avses, enligt KL 10 kap § 7, en juridisk person eller en enskild individ 
som har hand om vården av en kommunal angelägenhet.  En juridisk person är ett aktie-
bolag, handelsbolag, ekonomisk eller ideell förening. Även idéburna organisationer och 
kooperativa föreningar kan vara privata utförare. Däremot avses inte delägda kommunala 
bolag eller kommunala stiftelser. De aktuella lagbestämmelserna gäller då kommunen är att 
betrakta som huvudman för en angelägenhet. Kommunen är huvudman för en verksamhet 
både då verksamheten bedrivs av en upphandlad utförare [2] och då verksamheten bedrivs 
av utförare i ett valfrihetssystem [3]. 

Programmet omfattar inte avtal där kommunen avropar tjänster för enskilda tillfällen.
Programmet omfattar inte heller fristående förskolor och skolor eftersom de är egna 
huvudmän för verksamheten. Fristående förskolor och skolor är inte upphandlad 
verksamhet utan reglerad genom tillståndsgivning.

1.3 Kommunstyrelsens och nämndernas ansvar
Enligt kommunallagen har kommunstyrelsen och nämnderna inom sitt verksamhetsområde 
ansvar för att se till att verksamheterna drivs enligt lagar, föreskrifter, mål och riktlinjer, att 
den interna kontrollen är tillräcklig och att verksamheten drivs på ett i övrigt tillfredsställande 
sätt. Detta gäller oavsett om verksamheten utförs i egen regi eller utförs av en privat utförare. 
I ansvaret ingår att följa upp och kontrollera verksamheten. Kommunstyrelsen har även ett 
särskilt ansvar för att leda, samordna och ha uppsikt över verksamheten i nämnder. 
Uppsikten omfattar även verksamhet som lämnats över till privata utförare.

2. Mål och riktlinjer för privata utförare
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2.1 Mål och riktlinjer för verksamheten
De mål och riktlinjer som styr såväl kommunala som privata utförare inom varje nämnds 
ansvarsområde är:
• de lagar, förordningar och föreskrifter som gäller eller kan komma att gälla för 
verksamheten
• de mål och riktlinjer som kommunfullmäktige fastställer genom budget och planer [4]
• de mål och riktlinjer som nämnden fastställer för verksamheten genom internbudget 
och internkontrollplan

Det är varje nämnds ansvar att säkerställa att all verksamhet bedrivs i enlighet med angivna 
mål och riktlinjer. Dessa mål och riktlinjer ska framgå i de förfrågningsunderlag som utgör 
underlag för upphandlingen samt i de avtal som tecknas med den privata utföraren.

2.2 Mål och riktlinjer för upphandling
Övergripande krav som alltid ska ställas vid upphandling framgår av kommunens 
upphandlings- och inköpspolicy.

3. Uppföljning och kontroll

3.1 Uppföljningsansvar
När en kommunal angelägenhet överlämnas till en privat utförare ska kommunen följa upp 
och kontrollera verksamheten (KL 10 kap § 8). Det är varje nämnd som ansvarar för 
uppföljning och kontroll inom sitt ansvarsområde. Uppföljningen har två övergripande 
syften:
• Kontrollera att verksamheten utförs i enlighet med förfrågningsunderlag, anbud och 
avtal.
• Utgöra ett underlag i kommunens förbättringsarbete för att utveckla och förbättra 
verksamhet och tjänster till medborgarna.

Varje nämnd ansvarar för att uppföljningen regleras i de avtal som tecknas med varje 
utförare. Detta innebär att förfrågningsunderlag och avtal ska innehålla krav på att utföraren 
medverkar vid uppföljning av verksamheten genom att exempelvis lämna statistik och 
verksamhetsmått till nämnden samt delta vid genomförande av brukarenkäter som nämnden 
bestämmer. Krav ska också finnas om att utföraren rapporterar nödvändiga uppgifter till 
nämnden, nationella register eller andra myndigheter samt kring synpunktshantering, där 
nämnden vid begäran ska få ta del av inkomna synpunkter från brukare.

3.2 Riktlinjer för nämndernas uppföljning
Varje nämnd ska utifrån detta program utarbeta anvisningar för när och på vilket sätt avtal 
och verksamhet ska följas upp. Anvisningarna bör omfatta samtliga utförare oavsett 
driftsform, dvs. även verksamhet i kommunal regi. Anvisningarna ska innehålla:
• En sammanfattande beskrivning av nämndens uppföljningsansvar
• Vad som ska följas upp, t.ex. nyckeltal, mål
• Vilka former av uppföljning som ska användas
• Vem som ansvarar för att genomföra uppföljningen
• Tidsplan/årshjul
• Former för återkoppling av resultat till nämnd, utförare och allmänhet
Uppföljningen av verksamheten ska genomföras på ett systematiskt och ändamålsenligt sätt 
och resultaten av genomförd uppföljning dokumenteras och redovisas till förvaltnings-
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ledning och ansvarig nämnd på det sätt som nämnden bestämmer i sina anvisningar. En 
samlad uppföljning av den totala verksamheten oavsett utförare redovisas i nämndens/ 
styrelsens årsrapport.

3.3 Former för uppföljning
Uppföljning av privat utförd verksamhet kan ha olika utgångspunkter och uppföljningen 
behöver anpassas till den verksamhet som bedrivs. Detta innebär att nämnden måste ta 
ställning till vilken/vilka typer av uppföljning som ska användas, liksom frekvens och 
omfattning. I de fall där uppföljning och tillsyn är reglerat i lag, styr detta vilka typer av 
uppföljning som är möjlig. Nedan framgår generella uppföljningsformer som även bör 
omfatta verksamhet utförd i egen regi där det är lämpligt.

• Regelbunden och riktad uppföljning inklusive avtalsuppföljning syftar till att kontrollera 
att verksamheten arbetar utifrån avtal, lagar och regler. Uppföljning bör även göras av 
verksamhet i egenregi med avseende på uppdrag, lagar och regler.

• Uppföljning av kommunens måldokument syftar till att följa upp om verksamheten 
bedrivs och utvecklas i linje med fastställda mål. Uppföljningen görs i enlighet med 
kommunens uppföljning i samband med delårsrapporter och årsrapport.

• Brukaruppföljning/individuppföljning syftar sammanfattningsvis till att följa upp 
brukarnas upplevelser av den verksamhet som bedrivs och/eller kontrollera att enskild som 
får någon insats från kommunen får rätt stöd i överensstämmelse med eventuella beslut. 
Brukarundersökningar kan vara en del av brukaruppföljningen.

• Oanmälda besök syftar till att ge en översiktlig bild av förhållandena i en verksamhet.

• Uppföljning av ekonomisk status syftar till att identifiera utförare som riskerar att vara 
på ekonomiskt obestånd. Detta ger nämnden en möjlighet att ha beredskap för att hantera 
eventuella förändringar i verksamheten. Varje nämnd ska utifrån nämndens specifika 
verksamhet och en riskanalys ta ställning till behovet av kontroller av ekonomisk status 
under löpande avtalsperiod.

4. Allmänhetens insyn
Varje nämnd ska i avtal med privata utförare tillförsäkra sig information som gör det möjligt 
att ge allmänheten insyn i den verksamhet som lämnats över till en privat utförare (KL 10 
kap § 9). Detta sker genom att en klausul om allmänhetens insyn finns med i förfrågnings-
underlag och avtal. 

Utföraren är skyldig att lämna information som möjliggör för allmänheten att få insyn i hur 
verksamheten utförs när kommunen begär det. Kommunens begäran ska i normalfallet vara 
skriftlig. Kommunen ska precisera vilken information som efterfrågas. Informationen ska, 
om inte annat avtalats, lämnas i skriftlig form. Informationen ska ha koppling till 
upphandlingen och den verksamhet som upphandlas och inte ställa högre krav än vad som 
är rimligt. Utföraren behöver inte lämna uppgifter om utlämnandet strider mot lag eller 
annan författning eller om uppgifterna kommer att omfattas av sekretess hos kommunen. 
Den information som lämnas till kommunen ska inte anses utgöra företagshemligheter enligt 
Lag (2018:558) om företagshemligheter.

Förklaringar:
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[1] Det gäller dock inte om det i lag eller förordning anges att verksamheten ska bedrivas av 
en kommunal nämnd eller om den innefattar myndighetsutövning.
[2] Enligt Lag (2007:1091) om offentlig upphandling (LOU), Lag (2007:1092) om 
upphandling inom områdena vatten, energi, transporter och posttjänster (LUF)
[3] Enligt Lag (2008:962) om valfrihetssystem (LOV)
[4] Med planer avses även policy, program, strategier osv. som fullmäktige antar.
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Dnr :KS2020/278-1
Kommunstyrelseförvaltningen

Monica Holmgren  |  Kommunchef
0734-64 70 01  |  monica.holmgren@bollebygd.se

Postadress Besöksadress Telefon Telefax Webbplats E-post
517 83 Bollebygd Ballebovägen 2 033–231300 033-231428 www.bollebygd.se kommunen@bollebygd.se

Kommunstyrelsen 

Kommunfullmäktiges program för verksamhet som utförs av 
privata utförare

Förslag till beslut
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar program med mål och riktlinjer för 
uppföljning av och insyn i verksamheter som utförs av privata utförare. Programmet börjar gälla 
2021-03-01 och gäller tillsvidare.

Ärendet
Från och med januari 2015 ska kommunfullmäktige enligt KL 5 kap § 3 för varje mandatperiod anta 
ett program med mål och riktlinjer för sådana kommunala angelägenheter som utförs av privata 
utförare. Syftet med att fullmäktige ska lägga fast ett program är att lyfta frågorna om uppföljning och 
insyn till en politisk strategisk nivå för att där lägga fast riktlinjer för uppföljning och insyn i privata 
och kommunala utförares verksamhet.

Innehållet i programmet i form av t.ex. uppföljningskrav och riktlinjer för allmänhetens insyn 
påverkar endast förfrågningsunderlag och avtal i upphandlingar som görs efter det att detta dokument 
beslutats av kommunfullmäktige. I programmet ska det också anges hur fullmäktiges mål och 
riktlinjer samt övriga föreskrifter på området ska följas upp och hur allmänhetens insyn ska 
tillgodoses.

Varje nämnd ska med kommunfullmäktiges program som grund utarbeta årlig plan för när och på 
vilket sätt avtal och verksamhet ska följas upp. Planen ska omfatta samtliga utförare oavsett 
driftsform, det vill säga även verksamhet i kommunal regi.

Skickas till
Kommunchef, ekonomichef, samhällsbyggnadsnämnden, socialnämnden, utbildningsnämnden

BOLLEBYGDS KOMMUN

Kommunstyrelseförvaltningen

Monica Holmgren

Förvaltningschef
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§7 KS2020/264

Delårsrapport jan-aug 2020 för SÄRF 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige godkänner delårsrapport januari-augusti 2020 för Södra Älvsborgs 
Räddningstjänstförbund (SÄRF).

Ärendet
Södra Älvsborgs Räddningstjänstförbund (SÄRF) har upprättat en delårsrapport för perioden 
januari - augusti 2020. Resultatet för perioden visar ett överskott med 5,2 mnkr. Prognosen för 
hela år 2020 visar ett överskott på 2,0 mnkr och skillnaden mot budget beräknas till +4,3 mnkr. 
Direktionen för SÄRF har på sammanträde 2020-10-23, § 54, godkänt upprättad delårsrapport 
för perioden januari - augusti 2020, samt beslutat att översända delårsrapporten tillsammans med 
revisorernas utlåtande och granskningsredogörelse till kommunfullmäktige i respektive 
medlemskommun för beslut.

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till kommunstyrelsen
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige godkänner delårsrapport januari-augusti 2020 
för Södra Älvsborgs Räddningstjänstförbund (SÄRF).
 
Beslutsgång
Ordföranden frågar om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 
 

Beslutsunderlag
 §8 KSAU Delårsrapport jan-aug 2020 för SÄRF
 § 54 SÄRF, Delårsrapport januari-augusti 2020
 Delårsrapport SÄRF
 Revisorernas utlåtande delårsrapport SÄRF

Skickas till
Kommunfullmäktige 
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12.  Redovisning av besvarade samt 
obesvarade medborgarförslag 2020  
KS2020/221
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Kommunstyrelsen
Sammanträdesdatum
2021-01-26

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§6 KS2020/221

Redovisning av besvarade samt obesvarade medborgarförslag 
2020 

Beslut
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige godkänner redovisning av obesvarade medborgarförslag 2020-12-23, samt 
förteckning över besvarade medborgarförslag under 2020.

Ärendet
Enligt kommunfullmäktiges arbetsordning § 30 ska kommunstyrelsen och nämnderna en gång 
per år redovisa dels de beslut som fattats med anledning av medborgarförslag, och dels de 
medborgarförslag som inte behandlats inom denna tid.
 
Kommunstyrelseförvaltningen har upprättat en förteckning över obesvarade medborgarförslag, 
samt en förteckning över besvarade medborgarförslag under 2020, daterade 2020-12-23.

Förslag till beslut
Arbetsutskottets förslag till kommunstyrelsen
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige godkänner redovisning av obesvarade 
medborgarförslag 2020-12-23, samt förteckning över besvarade medborgarförslag under 2020.
 
Beslutsgång
Ordföranden frågar om förslag till beslut kan antas och finner att så sker. 
 

Beslutsunderlag
 Borttagen på grund av personuppgifter.
 Borttagen på grund av personuppgifter.
 Borttagen på grund av personuppgifter.
 Redovisning av obesvarade medborgarförslag, samt förteckning över besvarade 

medborgarförslag under 2020

Skickas till
Kommunfullmäktige 
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Diarienummer Rubrik och förslagsställare Anmält på kf Berednings- och beslutsinstans Anmärkning/övrig info 

KS2018/243 
 

1 

Medborgarförslag om en ny lekplats i Erikstorp/ 
Bergadalen 
 
Josefine Ström 

2018-12-13 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2019/249 

 
2 

Medborgarförslag om en lekpark i Tubbared 
 
Emma Ljung 

2019-11-14 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2019/286 
 

3 

Medborgarförslag om ny översiktsplan 
 
Johan Bergman 

2020-02-06 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2019/295 
 

4 

Medborgarförslag om utegym i Skattegårds-
parken 
 
Thomas Perlöv 

2020-02-06 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2020/121 
 

5 

Medborgarförslag om förbättringar vid Råssa 
återvinningscentral 
  
Johan Bergman 

2020-09-17 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2020/232 
 

6 

Medborgarförslag om sittplatser i Skattegårds-
parken 
 
Berit Slettemo-Carlsson och Rosey Rinde 

2020-11-12 Samhällsbyggnadsnämnden  
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KS2020/228 
 

7 

Medborgarförslag om utegym på Erikstorp 
 
Sara Winberg 

2020-11-12 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2020/252 
 

8 

Medborgarförslag om upprustning av lekplats i 
Olsfors, Örlid 
 
Anneli Arneros 

2020-12-09 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2020/268 
 

9 

Medborgarförslag om förbättring av belysning på 
lekplatsen i Erikstorp 
 
Magnus Fagerberg 

2020-12-09 Samhällsbyggnadsnämnden  

KS2020/257 
 

10 

Medborgarförslag om tennisbana i Bollebygd 
 
Lavin Thelin 

2020-12-09 Kommunstyrelsen  

KS2020/259 
 

11 

Medborgarförslag om samlingslokal för 
pensionärer 
 
Britta Ekberg, Christina Wernersson 

2020-12-09 Kommunstyrelsen  
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Diarienummer Rubrik och förslagsställare Anmält på kf Berednings- och beslutsinstans 

KS2019/2 Medborgarförslag om 
ändringar i lokala 
trafikföreskrifter 
  
Christian Nielsen 

2019-02-14 
(Remitteras till   
SBN för 
handläggning 
och beslut) 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2020-01-20, § 19: 
  
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslagets intentioner att genomlysa de lokala 
trafikföreskrifterna och rätta till de brister som finns. Samhällsbyggnadsnämnden överlämnar 
till samhällsbyggnadsförvaltningen att förbereda för beslut om ändringar i de lokala 
trafikföreskrifterna. 
 

KS2019/138 Medborgarförslag om ett 
övergångsställe på 
Skräddaregårdsvägen 
  
Noa Sandberg 
 

2019-06-13 
(Remitteras till   
SBN för 
handläggning 
och beslut) 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2020-01-20, § 17: 
 
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget och överlämnar åt 
samhällsbyggnadsförvaltningen att genomföra målning och skyltning av övergångställe vid 
Skräddaregårdsvägen under 2020.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen delar förslagsställarens synpunkter om att trafikmiljön på 
platsen kan göras tryggare med hjälp av ett övergångsställe och bedömer att det finns utrymme 
i den årliga budgeten för denna anläggning. Medel för anläggandet av övergångsstället tas ur 
budget gata 2020. 
 

KS2019/143 Medborgarförslag om att 
göra promenadvägar 
tryggare med belysning 
  
Johan Bergman 

2019-06-13 
(Remitteras till   
SBN för 
handläggning 
och beslut) 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2020-01-20, § 18: 
  
Samhällsbyggnadsnämnden bifaller medborgarförslaget i den del som avser belysning 
av gångstigen mellan Frejas väg och Källevägen (nedanför vattentornet), samt belysning vid 
återvinningsstationen vid Ekedalsvägen. Samhällsbyggnadsnämnden avslår medborgarförslaget 
i den del som avser belysning längs promenadstigen vid Sörån mellan Brunnsgatan och 
Getabrohult. 
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Samhällsbyggnadsförvaltningen ser positivt på de delar av förslaget som berör belysning vid 
befintliga återvinningsstationer. Förvaltningen anser att man i samband med anläggning av 
belysning vid återvinningsstationen längst in på Källevägen även skulle kunna belysa 
gångstråket mellan Frejas väg och Källevägen för att öka möjligheterna att passera där när det 
är mörkt. Båda dessa områden är i kommunal ägo. När det gäller förslaget att belysa 
gångstigen längs med Sörån bedömer förvaltningen att en sådan åtgärd inte är genomförbar i 
dagsläget. Det finns idag ett uppdrag för förvaltningen att se över möjligheten att utforma ett 
friluftsområde i Rinna, med bland annat anordning av elljusspår. Att belysa befintlig gångstig i 
nära anslutning till Rinnaområdet skulle vara att föregå planläggningen av friluftsområdet. Det 
är vidare en förhållandevis lång sträcka (mer än 100 meter) vilket innebär en hög kostnad i 
förhållande till budgetramen för denna typ av åtgärder. Dessutom är marken i fråga inte i 
kommunal ägo och en sådan anläggning skulle därför kräva att avtal träffas med berörda 
markägare, där ersättning för markintrång kan bli aktuellt, och åtgärden skulle därmed bli 
både kostsam och tidskrävande. Förvaltningen bedömer mot bakgrund av detta att denna del 
av medborgarförslaget bör avslås. 
  
Anläggning av belysningsarmaturer för sträckan Frejas väg – Källevägen beräknas kosta cirka 
60-100 000 kronor. Anläggning av belysningsarmatur vid återvinningsstationen Ekedalsvägen 
beräknas kosta cirka 10-15 000 kronor. Medel för dessa anläggningar kan tas ur budget gata. 
 

KS2019/218 Medborgarförslag om 
gångväg i 
Hultafors 
 
Rasmus Arvidsson 

2019-10-17 
(Remitteras till   
SBN för 
handläggning 
och beslut) 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2020-01-20, § 20: 
 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutar att avslå medborgarförslaget. 
 
Förslagsställaren önskar att det anläggs en gångväg längs väg 1757 från stationshuset i 
Hultafors fram till Fjällavägen, i syfte att förbättra trafiksituationen för oskyddade trafikanter. 
Många barn och unga rör sig utmed vägen till och från skola, kollektivtrafik etcetera. 
Samhällsbyggnadsförvaltningen förstår förslagsställarens oro och har i sak ingenting att erinra 
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mot en gångväg längs med väg 1757 genom Hultafors. Kommunen har dock inte rådighet i 
frågan då vägen är Trafikverkets. Kommunen äger inte heller någon mark i närheten av 
vägområdet som skulle kunna nyttjas för gång-/cykelväg. Trafikverket har i tidigare genom-
förda åtgärdsvalsstudier berört möjligheten att anlägga gång/cykelväg längs med hela väg 1757 
från Bollebygds till Borås. Sträckan är delvis utbyggd och närmast kommer GC-bana byggas 
för en sträckning genom Olsfors samhälle. Kommunen har fortsatta kontakter med 
Trafikverket avseende väg 1757 och dess framtida utveckling. 
 

KS2019/231 Medborgarförslag om 
trottoar mot Tubbared 

 
Anton Nilsson 

2019-10-17 
(Remitteras till 
SBN för 
handläggning 
och beslut) 

Samhällsbyggnadsnämndens beslut 2020-01-20, § 21: 
 
Samhällsbyggnadsnämnden beslutar att anse medborgarförslaget besvarat och tar med sig 
frågan om trottoar/GC-bana längs Hindåsvägen för fortsatt hantering och planering. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen förstår förslagsställarens oro att som oskyddad trafikant röra 
sig längs med den aktuella sträckningen av Hindåsvägen. Vägrenen är smal och hastigheten är 
förhållandevis hög. Vägen är dock inte kommunal utan sköts av Trafikverket. Kommunen har 
därför liten möjlighet att själva bygga gång-/cykelbana utmed sträckan.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen arbetar kontinuerligt med att bygga ut nätet för gång- och 
cykelbanor och med att prioritera olika sträckningar, både i och utanför centralorten 
Bollebygd. Inför arbetet för en ny skola i Bollebygd tas även frågan om gång-/cykelbana och 
säkra skolvägar med i planeringen. Enligt rådande planering ska ny skola byggas i anslutning 
till Hindåsvägen, och det kommer då finnas viss möjlighet att bygga vägar för oskyddade 
trafikanter även utanför Trafikverkets vägområde. Kommunen arbetar också med att ta fram 
en ny översiktsplan som kommer ge ytterligare stöttning i frågan om prioritering av 
sträckningar för GC-banor. Samhällsbyggnadsförvaltningen bedömer mot bakgrund av detta 
att man i dagsläget inte har möjlighet att enkelt bygga en GC-bana enligt förslaget, men att 
frågan är aktuell och finns med i planeringen på lite längre sikt. 
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KS2020/12 Medborgarförslag om 
kollektivtrafik till Töllsjö 
 
Catrin Eriksson 

2020-02-06 
(Remitteras till 
KS för 
handläggning 
och beslut) 

Kommunstyrelsens beslut 2020-05-26, § 99: 
 
Kommunstyrelsen anser medborgarförslaget besvarat. Västra Götalandsregionen äger den 
allmänna kollektivtrafiken i regionen och trafiken sköts av Västtrafik. Det har funnits en 
linjelagd trafik, linje 122, som drogs in av Västtrafik då linjen under flera år haft ett mycket lågt 
resande. Den anropsstyrda linjen mellan Bollebygd och Töllsjö kallas också för linje 122. De 
anropsstyrda linjerna förutom linje 122 samordnas med färdtjänst, sjukresor och närtrafik. Det 
innebär att det är samma beställningscentral, samma chaufförer och bilar som ombesörjer all 
ovan nämnda trafik. Bollebygds kommun har påtalat att man vill att Västtrafik ser över 
möjligheten att även trafikera den anropsstyrda trafiken, linje 122, även morgon och sen 
eftermiddag/kväll. Västtrafik har lovat att se över tidsintervallet för linje 122, men har haft 
svårt att genomföra det hittills då det är som högst tryck på färdtjänstresor och sjukresor 
morgon och kväll. Bollebygds kommun har även påpekat för regionen att Närtrafiken inte 
bara ska gå till det egna kommun centralt utan även till närliggande kommuncentra. 
 
Västra Götalandsregionen som ägare av kollektivtrafiken har via Landsbygdsutredningen ett 
koncept för Närtrafik i hela regionen. Närtrafik är serviceresor för personer på landsbygden 
för att bereda dessa resenärer möjlighet att komma till de olika tätorterna i respektive kommun 
för att nyttja den service som finns. Bollebygds kommun har gjort tillköp både när det gäller 
Närtrafik på helgerna med fyra turer samt med ett seniorkort där alla ålderspensionärer som 
fyllt 65 år och är folkbokförda i kommunen åker gratis inom kommunen. Seniorkortet gäller 
även på den anropsstyrda trafiken som linje 122 och Närtrafiken. 
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KS2019/281 Medborgarförslag om ny 
skola i Bollebygd 
  
Bo Nordquist 

2019-12-12 
(Remitteras till 
KS för 
handläggning 
och beslut) 

Kommunstyrelsens beslut 2020-05-26, § 99: 
 
Kommunstyrelsen avslår medborgarförslag om placering och gestaltning av ny skola, med 
anledning av att det är svårt att avgöra var placering, och hur gestaltning, av en ny skola 
kommer att falla ut. 
Kommunstyrelsen har också beslutat att kommunstyrelsens beslut 2018-01-22, § 5, läggs 
vilande i avvaktan på vidare utredning, och där samhällsbyggnadsnämnden fått i uppdrag att 
studera möjligheterna att lokalisera skollokaler och kommunal service på befintlig byggrätt på 
Flässjum 13:1, Flässjum 3:135 eller Bollebygds prästgård 1:1. 
 

KS2020/42 Medborgarförslag om 
skolbussar till Töllsjö 
  
Carina Lundgren 

2020-09-17 
(Remitteras till 
KS för 
handläggning 
och beslut) 

Kommunstyrelsens beslut 2020-11-24, § 197: 
 
Kommunstyrelsen anser medborgarförslaget besvarat. Kommunstyrelseförvaltningen gör 
följande bedömning: Västra Götalands Regionen äger den allmänna kollektivtrafiken i vår 
region och trafiken ombesörjs av Västtrafik. Det har funnits en linjelagd trafik, linje 122, som 
drogs in via Västtrafik då linjen under flera år haft ett mycket lågt resande. När mätningar av 
lågt resande görs, så ser Västtrafik på uppdrag av Västra Götalandsregionen, till antalet 
resenärer per tur utslaget på ett helt år. En linje med färre än åtta passagerare per tur (utslaget 
på ett helt år) och en kostnadsteckningsgrad på under 33 procent, ses som ett lågt resande. 
Linje 122 hade ett genomsnittligt resande på tre till fyra personer per tur och en kostnads-
teckningsgrad på cirka 12 procent, varför Västtrafik beslutade att dra in trafiken och istället 
sätta in anropstyrda turer utifrån de riktlinjer som finns i Landsbygdsutredningen. Alla 
resenärer räknas även skolbarn när Västtrafik gör sina mätningar. Den anropstyrda linjen 
mellan Bollebygd och Töllsjö kallas också för linje 122. De anropstyrda linjerna förutom linje 
122 samordnas med Färdtjänst, Sjukresor och Närtrafik. Det innebär att det är samma 
beställningscentral, samma chaufförer och bilar som ombesörjer all ovan nämnda trafik. 
Bollebygds kommun har påtalat att kommunen vill att Västtrafik ser över möjligheten att även 
trafikera den anropstyrda trafiken, linje 122, morgon och eftermiddag. 

Page 107 of 143



          
  

2020-12-23 
            

 

 FÖRTECKNING ÖVER BESVARADE MEDBORGARFÖRSLAG UNDER 2020 

KOMMUNSTYRELSEFÖRVALTNINGEN  

    

 

 

6(7) 

Västtrafik har till kommande tidtabellsskifte december 2020 sett över tidsintervallet för linje 
122 och kommer att införa två morgonturer från Töllsjö skola klockan 06.15 och 07:45 som är 
framme vid Bollebygds station 06.35 och 08:15. Västtrafik har även infört två eftermiddags-
turer från Bollebygds station klockan 16.15 och 17:15 som är framme vid Töllsjö skola 
klockan 16:35 och 17:35. 
  
Västra Götalandsregionen som ägare av kollektivtrafiken har via Landsbygdsutredningen ett 
koncept för Närtrafik i hela regionen. Närtrafik är serviceresor för personer på landsbygden 
för att bereda dessa resenärer möjlighet att komma till de olika tätorterna i respektive kommun 
för att nyttja den service som finns. Bollebygds kommun har gjort tillköp både när det gäller 
Närtrafik på helgerna med fyra turer, samt med ett seniorkort där alla ålderspensionärer som 
fyllt 65 år och är folkbokförda i kommunen åker gratis inom kommunen. Seniorkortet gäller 
även på den anropstyrda trafiken som linje 122 och Närtrafiken. 
  
Kommunen har regelbundna dialoger med Västtrafik. Bollebygds kommun framför ständigt 
behovet av kollektivtrafik på tidpunkter som möjliggör resor för våra kommuninvånare. 
Grundproblemet riskerar tyvärr fortfarande bestå, många vill ha kollektivtrafik utmed sträckan 
Bollebygd och Töllsjö men det är för få resenärer som åker med trafiken som finns utmed 
sträckan. Linjer, anropstyrda trafik med få eller inga resenärer är svåra att försvara, ekonomiskt 
och miljömässigt. Västtrafik håller på att ta fram bokningssystem på nätet för den anropstyrda 
trafiken. Det prövas just nu för färdtjänstresenärer med gott resultat. Bokning kan göras för 
flera resor åt gången för den anropstyrda trafiken hos beställningscentralen redan idag. 
Det är Västra Götalandsregionen som beslutar och finansierar den allmänna kollektivtrafiken. 
Regionen har antagit en strategi för trafik på landsbygden för att kunna tillgodose kollektiv-
trafikresenärer på landsbygden. Bollebygds kommun har även fortsättningsvis återkommande 
dialog med regionen och Västtrafik, där särskild vikt läggs på att utveckla kollektivtrafiken och 
möjligheterna inom kommunen till pendling utanför det befintliga stråket Göteborg och 
Borås. 
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Bollebygds kommun önskar inget hellre än att resandet ökar på våra linjer så att 
kollektivtrafiken kan utvecklas och utökas. Kommunen har tillfälligt inrättat en "gymnasie-
buss" som samordnas med den ordinarie skolskjutstrafiken sedan Västtrafik tog bort den 
ordinarie linjetrafiken, linje 122, för ca fem år sedan. ”Gymnasiebussen” går från Töllsjöskolan 
kl 06.45 till väg 180 där ”gymnasiebussen” väntar in bussar som ska till Borås och Alingsås. På 
eftermiddagen går ”gymnasiebussen” från väg 180 kl 16 som även då väntar in bussar från 
Borås och Alingsås.  
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13.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval av ersättare (S) i 
utbildningsnämnden  KS2019/12
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Från:
Till:
Ärende:
Datum:

Funktionsadress Kommunstyrelsen 
Avsägelse
den 16 december 2020 11:08:43

Hej!

Jag avsäger min plats som ersättare i utbildningsnämnden.

Med hälsning
Christina Hein

Christina Hein
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14.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval av ledamot (S) i 
utbildningsnämnden  KS2019/12
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Från: carina Svensson
Till: Funktionsadress Kommunstyrelsen
Ärende: Entledigad
Datum: den 10 december 2020 20:41:47

Hej!
Jag vill bli entledigad som ordinarie ledamot i utbildningsnämnden.
VH Carina Svensson
Socialdemokraterna

Skickat från min iPhone
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15.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval av ersättare (SD) i 
utbildningsnämnden  KS2019/12
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Från: Peter Hellberg <Intruderpete@hotmail.com> 
Skickat: den 14 december 2020 22:10
Till: Suzanna Bengtsson <suzanna.bengtsson@bollebygd.se>
Kopia: lisette.vermeulen@sd.se
Ämne: Ärende: Utbildningsnämnden

Hej! Jag önskar avsäga mig min plats som ersättare i utbildningsnämnden för
Sverigedemokraterna.
Med vänlig hälsning
Peter Hellberg, SD Bollebygd.
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16.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval av ledamot (S) tillika vice 
ordförande i socialnämnden  KS2019/13
   

Page 116 of 143



Från: Suzanna Bengtsson
Till: Tommy Andersson
Ärende: Avsägelse uppdrag i SN, diarieförs i ks2019/13, anmäls kf febr
Datum: den 8 januari 2021 09:44:09

Från: Barbro Orrestrand <barbro.orrestrand@bollebygd.se> 
Skickat: den 8 januari 2021 09:37
Till: Suzanna Bengtsson <suzanna.bengtsson@bollebygd.se>
Ämne: Re: Avsökning

Härmed vill jag bli entledigad från mitt uppdrag som ledamot och vice ordförande i
Socialnämnden.

Bollebygd 2021-01-08

Barbro Orrestrand (s)
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17.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval, av ledamot (S) i 
socialnämnden  KS2020/273
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Från:
Till: Funktionsadress Kommunstyrelsen
Ärende: Entledigande
Datum: den 8 december 2020 14:38:28

Önskar entledigas från mina uppdrag i fullmäktige och socialnämnd.

Med vänlig hälsning

Glenn Zetterlind
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18.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval av ersättare (S) i 
socialnämnden  KS2019/13
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Från:
Till: Funktionsadress Kommunstyrelsen
Ärende: Avsäga uppdrag
Datum: den 5 januari 2021 09:23:01

Hej och god fortsättning. 
Jag önskar avsäga mig uppdraget som ersättare i socialnämnden. 

Mvh
Hilja Lust
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19.  Befrielse från uppdrag, och 
kompletteringsval av ledamot (C) i 
socialnämnden  KS2019/13
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20.  Befrielse från uppdrag som ersättare (S) i 
kommunfullmäktige  KS2018/240
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Från:
Till: Funktionsadress Kommunstyrelsen
Ärende: Entledigande
Datum: den 8 december 2020 14:38:28

Önskar entledigas från mina uppdrag i fullmäktige och socialnämnd.

Med vänlig hälsning

Glenn Zetterlind
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21.  Fråga (S) till kommunstyrelsens 
ordförande om jäv  KS2021/52
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Fråga till kommunstyrelsens ordförande om jävsfrågan

På kommunstyrelsens sammanträde 15 december 2020 togs beslut att inte utreda om den 
upphandling av konsulttjänst, du personligen genomfört, följer lagstiftningen och kommunens 
interna regler. Frågan avgjordes med din utslagsröst, eftersom M:s representant röstade för 
utredning. På frågan om att du inte var jävig, frågade du kommunstyrelsen om detta och fann att 
du inte var jävig.

Ur 6 kap 28 § kommunallagen 

En förtroendevald är jävig om: 
1. Saken angår honom eller henne själv eller hans eller hennes make, sambo, förälder, barn 

eller syskon eller någon annan närstående eller om ärendets utgång kan väntas medföra 
synnerlig nytta eller skada för den förtroendevalde själv eller någon närstående. (Sakägar-, 
intresse-, och släktskapsjäv)

2. Han eller hon eller någon närstående är ställföreträdare för den som saken angår eller för 
någon som kan vänta synnerlig nytta eller skada av ärendets utgång. (Ställföreträdarjäv) 

3. Ärendet rör tillsyn över sådan kommunal verksamhet som han eller hon själv är knuten till. 
(Tillsynsjäv) 

4. Han eller hon har fört talan som ombud eller mot ersättning biträtt någon i saken. 
(Ombudsjäv) 

5. Det i övrigt finns någon särskild omständighet som är ägnad att rubba förtroendet för hans 
eller hennes opartiskhet i ärendet. (Delikatessjäv) 

Ur 6 kap 30 § kommunallagen: 
 
I normalfallet får antas att jävsfrågan löser sig på frivillig väg genom att den jävige avstår från att 
delta i handläggningen av ärendet. Om frågan inte löses på frivillig väg måste dock nämnden 
snarast fatta ett formellt beslut i jävsfrågan. Som utgångspunkt får den som jävsfrågan avser inte 
delta i handläggningen av frågan om jäv ska anses föreligga eller inte. Om nämnden inte är 
beslutsför utan den som jävsfrågan avser och någon annan inte kan tillkallas utan olägligt uppskov 
får denne dock delta i handläggningen. I normalfallet kan dock oftast en ersättare kallas in 

Det enda man kan utläsa i protokollet KS 20-12-15:
”Protokollsanteckning Kommunstyrelsen konstaterar att Michael Plogell (FR) inte är jävig i ärendet”

Vem som har gjort denna protokollsanteckning framgår ej. Det framgår inte heller om 
kommunstyrelsens ordförande anmält jäv som han borde enligt ovanstående utdrag ur 
kommunallagen. 

Min fråga till dig är:

Anser du att du har följt kommunallagens bestämmelser om jäv?

Bollebygd 21-02-09

Peter Rosholm
Socialdemokraterna
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22.  Fråga (S) till kommunstyrelsens 
ordförande om lokaler till kommunens 
verksamheter  KS2021/53
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Fråga till kommunstyrelsens ordförande om lokaler till kommunens verksamheter

Läser i nämndernas handlingar om den allt mer alarmerande lokalbristen för kommunens 
verksamheter. 

Ur samhällsbyggnadsnämndens senaste protokoll:

 Lokalbehov Bollebygdskolan F-9, grundsärskola samt matsal
 Akut behov av verksamhetslokaler förhemtjänst och administrativ personal inom 

äldreomsorg
 Behov av boende för personer med autism

Dessutom vet vi om socialkontorets och samhällsbyggnadsförvaltningen lokalproblem.

En mängd kortsiktiga provisoriska lösningar ser vi som också blir dyra för kommunens 
skattebetalare och oftast mindre bra för verksamheterna.

Minst en privat entreprenör har frågat kommunen om de finns intresse att hyra i 
nybyggnation. Denne har inte fått svar från kommunen.
 
Lokalbristen blir mer och mer akut. Efter två år med ”ordning och redan och ingen High 
Chaparall” finns det ändå ingen plan eller långsiktig lösning för kommunens lokaler.

Min fråga till kommunstyrelsens ordförande:

När kommer den långsiktiga planen för att lösa kommunens verksamheters lokalproblem?

Bollebygd 21-02-09

Peter Rosholm
Socialdemokraterna
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23.  Fråga (S) till kommunstyrelsens 
ordförande om utredningar på Kullaområdet  
KS2021/54
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Fråga till kommunstyrelsens ordförande om utredningar på Kulla-området 

På ert senaste samhällsbyggnadsnämnden beslöt de styrande partierna att avslå förslaget
från förvaltningen att köpa in de nödvändiga utredningar som krävs för fortsatta utredning 
av Kulla-området.

Med motiveringen:

”Eftersom samhällsbyggnadsnämnden inte har ett exploateringsavtal i området att belasta 
med denna kostnad. Strategiska beslut av denna typ ligger inte inom 
samhällsbyggnadsnämndens område utan ansvaras för av kommunstyrelsen. Nämndens 
mening är att analysen bör hänskjutas till detaljplaneprojekt” 

Oppositionen konstaterade att beslutet gör förvaltningens arbete ogörligt och saknar 
respekt för de exploatörer som fått planbesked i området. 

Kommunfullmäktige godkände den 26 april 2018 detaljplaneprogram för Kulla-området 
med tillhörande lokaliseringsutredning och samrådsredogörelse.

”Ur BT 30 juni 2020: Fjällastorp återupptas - ”Frustration och glädje”
I ett år har arbetet med de 200 nya bostäderna norr om Hindåsvägen stått stilla. Nu 
ska planarbetet för det omdiskuterade bygget återupptas, med förhoppning om 
byggstart inom ett år.
– Det här projektet ligger mig varmt om hjärtat, säger Mikael Larsson på Lyckåsens 
förvaltning”.

Den 24 november 2020 beslutade Kommunstyrelsen att prioritera detaljplanerna enligt 
följande ordning; 
6. DP Prästgårdsgärdet (SBN2015/613) 
7. DP Fjällastorp (SBN2015/614) 

Min fråga är:

Hur anser du kommunen nu ska kunna förverkliga de politiska beslut som är tagna i KF 
och KS och de utfästelser som gjort till exploatörer i området? 

Bollebygd 21-02-09

Peter Rosholm
Socialdemokraterna
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24.  Fråga (S)  till kommunstyrelsens 
ordförande om reglementen  KS2021/55
   

Page 132 of 143



Fråga till kommunstyrelsens ordförande om reglementen

Ännu ett kommunfullmäktigemöte utan att några nya förslag på reglemente för nämnderna
finns med.

Kommunstyrelsens ordförande ansåg att detta var en av de viktigaste förändringarna när 
han tillträdde för 2 år och 2 månader sedan. Speciellt viktigt ansåg han det vara att reglera
vem som ansvarar för vad mellan kommunstyrelsen och samhällsbyggnadsnämnden. 
Eftersom en dialog saknas mellan ordförande i dessa instanser förstår jag att det kräver ett
väldigt tydligt reglemente. 
Bristen på dialog ser vi nu igen på det beslut styrande i samhällsbyggnadsnämnden 
fattade om att inte utreda förutsättningar för Kulla-området.

Så min fråga är återigen:

När kommer förslag på reviderade reglementen för nämnderna till kommunfullmäktige?

Bollebygd 21-02-09

Peter Rosholm
Socialdemokraterna
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25.  Fråga (S) till kommunstyrelsens 
ordförande om kommunens diariesystem  
KS2021/50
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Fråga till kommunstyrelsens ordförande Michael Plogell om kommunens diariesystem

I annonsmarkna`ns intervju med dig säger du att kommunen har ett dåligt fungerande diariesystem. 
På kommunstyrelsens möte i december sa du samma sak. När jag hör och läser vad du säger blir jag 
bekymrad att kommunstyrelsens ordförande inte litar på kommunens diariesystem och undrar vad 
tänker du göra åt detta.

Min fråga är pågår det ett arbete med att ta fram ett nytt diariesystem?

Olsfors 210210 Lars-Erik Olsson (S)
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26.  Fråga (S) till stiftelsen Bollebos 
ordförande  om kollektiva anordningar  
KS2021/48
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Fråga till stiftelsen Bollebos ordförande Sverre Fredrikson om kollektiva anordningar.

Av utredningen från UNUM TAX framgår således att begreppet kollektiva anordningar ska ges en vid 
innebörd och att det avser lokaler för gemensamma ändamål, som tjäna som komplement till 
bostäderna. Att kollektiva anordningar kompletterar bostäderna måste enligt vår mening tolkas som 
att dessa kan anses vara bostäderna ”därtill hörande”. Av exemplifieringen av lokaler/ byggnader 
synes också framgå att skolor bör anses vara en sådan gemensam lokal som är ett komplement till 
bostäder. Slutligen anges att all offentlig förvaltning torde kunna falla in under 
gemensamhetsanordningar. Med begreppet gemensamhetsanordningar avses i utredningen 
kollektiva anordningar. Det är således vår uppfattning att det finns relativt starkt stöd för att 
skolbyggnader både kan anses vara en kollektiv anläggning och en bostäder tillhörande kollektiv 
anordning. Detta skulle innebära att Stiftelsen kan förvärva, avyttra, äga, bebygga och förvalta 
sådana byggnader.

Stiftelsen Bollebygds Hyresbostäder önskar att Länsstyrelsen som tillsynsmyndighet prövar om 
tolkningen kan anses vara förenligt med stiftarens avsikt. Stiftelsens styrelse tolkar stadgarna så att 
det inom ramen för stiftelsens ändamål rimligtvis skulle kunna uppföra tex skolbyggnader. Detta 
innebär att stiftelsen kan bygga, äga och förvalta offentliga byggnader.

Länsstyrelsen delar inte styrelsens tolkning av kollektiva anordningar d v s att det inom ramen för 
stiftelsens ändamål skulle kunna uppföra tex skolbyggnader och att detta skulle innebära att 
stiftelsen kan bygga, äga och förvalta offentliga byggnader. Det går inte att läsa ”kollektiva 
anordningar” separat utan kollektiva anordningar är kopplat till bostäder och affärslägenheter (….och 
därtill hörande kollektiva anordningar).

Min fråga är avser du att driva frågan om kollektiva anordningar vidare?

Olsfors 210210 Lars-Erik Olsson (S)
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27.  Fråga (S) till 
samhällsbyggnadsnämndens ordförande om 
åvs genom Olsfors  KS2021/49
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Fråga till samhällsbyggnadsnämnden ordförande Sandra Eliasson om åvs genom Olsfors.

Jag har skrivit två motioner om fartdämpande åtgärder på länsväg 1757 igenom Olsfors, som har 
utmynnat i en Åtgärdsvalsstudie: 2016-04-19 tillsammans med trafikverket. Hösten 2018 
medverkade jag och samhällsbyggnadschefen Ann-Charlotte Lind i ett skype möte med trafikverket 
som utmynnade i att under 2019 skulle det byggas en gång och cykelväg fram till Eriksdalsparken. 
Dessutom skulle trafikverket bygga om den västra infarten för att dämpa farten. Eftersom det inte 
hände något under 2019 undrar jag:

När blir projektet klart?

Olsfors 210210 Lars-Erik Olsson (S)
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28.  Fråga (S) till 
samhällsbyggnadsnämndens ordförande 
angående utredningar på Kullaområdet  
KS2021/51
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Fråga till samhällsbyggnadsnämndens ordförande angående utredningar på Kulla-
området

På senaste samhällsbyggnadsnämndsmötet beslöt C, M, FR och KD att inte underteckna 
den offert avseende analys av möjlig bebyggelseutveckling i Kulla-området. 

Motiveringen till beslutet:
”Eftersom samhällsbyggnadsnämnden inte har ett exploateringsavtal i området att belasta 
med denna kostnad. Strategiska beslut av denna typ ligger inte inom 
samhällsbyggnadsnämndens område utan ansvaras för av kommunstyrelsen. Nämndens 
mening är att analysen bör hänskjutas till detaljplaneprojekt” 

Oppositionen konstaterade att beslutet gör förvaltningens arbete ogörligt och saknar 
respekt för de exploatörer som fått planbesked i området. 

Kommunfullmäktige godkände den 26 april 2018 detaljplaneprogram för Kulla-området 
med tillhörande lokaliseringsutredning och samrådsredogörelse.

Den 24 november 2020 beslutade Kommunstyrelsen att prioritera detaljplanerna enligt 
följande ordning; 
6. DP Prästgårdsgärdet (SBN2015/613) 
7. DP Fjällastorp (SBN2015/614) 

Hur anser du förvaltningen och nämnden ska kunna ta fram ett underlag för att kunna 
verkställa de beslut som är tagna och de utfästelser som bl.a. du gjort till exploatörer i 
området? 

Bollebygd 21-02-09

Peter Rosholm
Socialdemokraterna
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29.  Interpellation (S) till 
samhällsbyggnadsnämndens ordförande om 
upphandling inom ÖP och Kullaområdet    
KS2021/56
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Interpellation till Sandra Eliasson, ordförande SBN

På det senaste mötet i Samhällsbyggnadsnämnden 2021-01-18 föreslog förvaltningen att upphandla en 
analys med anledning av att Bollebygds kommun arbetar med att ta fram en ny översiktsplan (ÖP). 

Inom utpekat utvecklingsområde för Kullaområdet, den södra delen av Nolåns dalgång, ser förslaget 
till ÖP en möjlig bebyggelseutveckling med målet att utveckla Bollebygds tätort. 

Nolåns dalgång har höga natur-, kulturmiljö- samt landskapsvärden. Målet med analysen var att 
identifiera känsliga delar utifrån områdets värden, i relation till pågående detaljplaner samt att 
möjliggöra byggnation av en ny mycket efterlängtad skola.

Analysen skulle även gett svar på en övergripande beskrivning av åtgärder eller anpassningar i planen 
som krävs för minska eventuell negativ påverkan.

Denna önskan från förvaltning avslogs underligt nog av den styrande majoriteten, trots att 
tjänstpersoner under mötet, meddelade att det skulle bli svårt för dem att göra sitt arbete om så skedde. 
Vidare meddelades att de kommer vara mycket svårt att svara på de frågor som uppkommer från de 
exploatörer som fått planbesked i det ovan beskrivna området.

Socialdemokraternas ledamöter reserverade sig mot beslutet med följande motivering. 

”Beslutet som tas gör förvaltningens arbete ogörligt och saknar respekt för de exploatörer som fått 
planbesked i området.”

Frågor: Varför vill majoriteten inom C, M, FR och KD komplicera förvaltningens arbete och inte 
göra det möjligt för dem att utföra de arbetsuppgifter som ålagt dem? På vilket sätt visar avvisandet av 
den föreslagna upphandlingen respekt mot de exploatörer som fått planbesked i området? 

Lars-Erik Olsson / Jonny Svensson
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